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lundi 6 décembre 2010 - 19 heures

Pierre Bergé & associés
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Pierre Bergé & associés - Belgique
Grand Sablon 40 Grote Zavel Bruxelles B-1000 Brussel  
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10, Place Saint-Barthélémy Liège 4000
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Pierre Bergé & associés - Suisse
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Lundi 6 décembre 2010 - 19 heures
Maandag 6 december 2010 - 19.00 uur
SaLLe deS Beaux-artS -BruxeLLeS

art Premier, Moderne & Contemporain
Primitieve, Modern & Hedendaagse Kunst

vente
Veiling

VENTE AUX ENCHÈRES PUBLIQUES BRUXELLES 
Pierre Bergé & associés

Par le Ministère de l’étude LEROY & Associés 
Huissiers de Justice à 1050 Bruxelles.

Door tussenkomst van het kantoor Leroy & Vennoten
Gerechtsdeurwaarders te 1050 Brussel. 
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RELATIONS PUBLIQUES

PRESSE SPÉCIALISÉE

Nathalie du Breuil
T. + 33 (0)1 49 49 90 08
ndubreuil@pba-auctions.com

RESPONSABLE COMMUNICATION

RELATIONS PRESSE - EVÉNEMENTIELS

PARTENARIATS

Constance dumas
T. + 33 (0)1 49 49 90 26
cdumas@pba-auctions.com

DIRECTION ARTISTIQUE

aurore Blot Lefevre
T. + 33 (0)1 49 49 90 03
ablotlefevre@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ARCHÉOLOGIE

daphné vicaire
T. + 33 (0)1 49 49 90 15
dvicaire@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

LIVRES - MANUSCRITS

dora Blary
T. + 33 (0)1 49 49 90 11
dblary@pba-auctions.com
eric Masquelier
T. + 33 (0)1 49 49 90 31
emasquelier@pba-auctions.com
Sophie duvillier - administratrice
T. + 33 (0)1 49 49 90 10
sduvillier@pba-auctions.com 

DÉPARTEMENT 

JUDAÏCA

amélie Sieffert
T. + 33 (0)1 49 49 90 09
asieffert@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

BIJOUX - HORLOGERIE

dora Blary
T. + 33 (0)1 49 49 90 11
dblary@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

MEUBLES ET OBJETS D’ART

TABLEAUX - DESSINS ANCIENS 

ORIENT ET EXTRÊME-ORIENT

EXPERTISE - INVENTAIRE

daphné vicaire
T. + 33 (0)1 49 49 90 15
dvicaire@pba-auctions.com
Chantal dugénit
T. + 33 (0)1 49 49 90 23
cdugenit@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ART MODERNE & CONTEMPORAIN

PHOTOGRAPHIES

Fabien Béjean-Leibenson
T. + 33 (0)1 49 49 90 32
fbejean@pba-auctions.com
Wilfrid vacher
T. + 33 (0)1 49 49 90 16
wvacher@pba-auctions.com
Sophie duvillier - administratrice
T. + 33 (0)1 49 49 90 10
sduvillier@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

DESIGN

ART NOUVEAU 

ART DÉCORATIF

François epin
T. + 33 (0)1 49 49 90 13
fepin@pba-auctions.com
Sandor Gutermann
T. + 33 (0)1 49 49 90 33
sgutermann@pba-auctions.com

RÈGLEMENT

Mariana Si Saïd
T. + 33 (0)1 49 49 90 02
F. + 33 (0)1 49 49 90 04
msisaid@pba-auctions.com

ORDRES D’ACHAT

Sylvie Gonnin
T. + 33 (0)1 49 49 90 25
sgonnin@pba-auctions.com

TRANSPORT

amélie Sieffert
T. + 33 (0)1 49 49 90 09
asieffert@pba-auctions.com

CONSULTANT

Maître raymond de Nicolay
T. + 33 (0)1 49 49 90 07

PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS - FRANCE

Pierre Bergé 
président

antoine Godeau - Frédéric Chambre
vice-présidents

PARIS
12 rue drouot 75009 Paris
T. +33 (0)1 49 49 90 00 - F. +33 (0)1 49 49 90 01
numéro d’agrément_2002-128 du 04.04.02



19

DIRECTEUR GÉNÉRAL

Constantin Chariot
T. + 32 (0)2 504 80 30
cchariot@pba-auctions.com

DIRECTION ARTISTIQUE

aurore Blot Lefevre
T. + 33 (0)1 49 49 90 03
ablotlefevre@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

BIJOUX - HORLOGERIE

Harold Lombard
T. + 32 (0)2 504 80 30
hlombard@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

LIVRES - MANUSCRITS

eric Masquelier
T. + 32 (0)2 504 80 30
emasquelier@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

MEUBLES ET OBJETS D’ART

TABLEAUX - DESSINS ANCIENS 

ORIENT ET EXTRÊME-ORIENT

EXPERTISE - INVENTAIRE

Grégoire debuire
T. + 32 (0)2 504 80 30
gdebuire@pba-auctions.com
Harold Lombard
T. + 32 (0)2 504 80 30
hlombard@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ART MODERNE & CONTEMPORAIN

ART BELGE 

PHOTOGRAPHIES

Wilfrid vacher
T. + 33 (0)1 49 49 90 16
wvacher@pba-auctions.com
Sabine Mund
T. + 32 (0)2 504 80 35
smund@pba-auctions.com
Caroline Gentsch
T. + 32 (0)2 504 80 30
cgentsch@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ART DÉCORATIF

ART NOUVEAU

DESIGN

valentine roelants du vivier
T. + 32 (0)2 504 80 36
vroelants@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT ARTS PREMIERS

valentine roelants du vivier
T. + 32 (0)2 504 80 36
vroelants@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT JUDAÏCA

Harold Lombard
T. + 32 (0)2 504 80 30
hlombard@pba-auctions.com

RÈGLEMENT

Hanane Chakour
T. + 32 (0)2 504 80 30
hchakour@pba-auctions.com

COMPTABILITÉ GÉNÉRALE

Marie rojo
T. + 32 (0)2 504 80 30
mrojo@pba-auctions.com

SECRÉTARIAT

Marijke Haudenhuyse
T. + 32 (0)2 504 80 31
mhaudenhuyse@pba-auctions.com

CONSULTANTS

Maître raymond de Nicolay
T. + 33 (0)1 49 49 90 07
esther verhaeghe de Naeyer
T. + 32 (0) 476 283 735
everhaeghe@pba-auctions.com
Miene Gillion
M. + 32 (0) 475 22 06 55
mgillion@pba-auctions.com
Olivia roussev
T. + 32 (0)2 504 80 33
oroussev@pba-auctions.com

BUREAU DE LIÈGE

thibault Moers
T. + 32 (0)4 222 26 06

tmoers@pba-auctions.com

PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS - BELGIQUE

Pierre Bergé 
président

antoine Godeau - Frédéric Chambre
vice-présidents

BRUXELLES
Grand Sablon 40 Grote Zavel Bruxelles 1000 Brussel
T. + 32 (0)2 504 80 30 F. + 32 (0)2 513 21 65

LIÈGE
10, Place Saint-Barthélémy Liège 4000
T. + 32 (0)4 222 26 06
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CONSULTANTES POUR LA BELGIQUE

BRUXELLES BRUXELLES

Miene Gillion-Hardemann
T. +32 (0)2 504 80 00
miene.gillion@philippegillion.be

Olivia roussev
T. +32 (0)2 504 80 00
oroussev@pba-auctions.com

BRUXELLES

esther verhaeghe de Naeyer
T. +32 (0)2 504 80 00
everhaeghe@pba-auctions.com

RECHERCHES ICONOGRAPHIQUES ET TEXTES AMÉLIE SIEFFERT

Nous remercions pour leur aide efficace Alexia Massant, Gwendoline de Mûelenaere et Florence Rixhon.

DEPARTEMENT ART MODERNE & CONTEMPORAIN, ART BELGE, PHOTOGRAPHIES

BRUXELLES

PARIS-administratrice

Caroline Gentsch
T. + 32 (0)2 504 80 30
cgentsch@pba-auctions.com

Sophie duvillier
T. + 33 (0)1 49 49 90 10
sduvillier@pba-auctions.com

PARIS
Fabien Béjean-Leibenson
T. + 33 (0)1 49 49 90 32
fbejean@pba-auctions.com

PARIS-BRUXELLES
Wilfrid vacher
T. + 32 (0)2 504 80 30
wvacher@pba-auctions.com

BRUXELLES
Sabine Mund
T. + 32 (0)2 504 80 35
smund@pba-auctions.com
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EXPOSITIONS PUBLIQUES à BRUXELLES

PUBLIEKE TENTOONSTELLING TE BRUSSEL

Grand Sablon 40 Grote Zavel Bruxelles B-1000 Brussel 
T. + 32 (0)2 504 80 30 F. + 32 (0)2 513 21 65

du vendredi 3 au dimanche 5 décembre 2010 de 10 heures à 18 heures 
van vrijdag 3 tot zondag 5 december 2010 van 10.00 uur tot 18.00 uur 
et lundi 6 décembre 2010 de 10 heures à 15 heures
en maandag 6 december 2010 van 10.00 uur tot 15.00 uur

TÉLÉPHONE PENDANT L'EXPOSITION ET LA VENTE

TELEfOON GEdURENdE dE TENTOONSTELLING EN dE vERKOOP

T. +32 (0)2 504 80 30

CATALOGUE ET RÉSULTATS CONSULTABLES EN LIGNE

caTaLOOG EN cONSULTEERBaRE RESULTaTEN ON LINE

www.PBA-AUCTIONS.COM

ENLÈVEMENT DES LOTS

afhaLEN dER LOTEN :

du mardi 7 au vendredi 10 décembre de 9 heures à 13 heures et de 14 heures à 17 heures
van dinsdag 7 tot vrijdag 10 december van 9 uur tot 13 uur en van 14 uur tot 17 uur
et du lundi 13 décembre au vendredi 17 décembre de 9 heures à 13 heures et de 14 heures à 17 heures
en van maandag 13 december tot vrijdag 17 december van 9 uur tot 13 uur en van 14 uur tot 17 uur

Les lots non retirés après ces dates seront transférés au garde-meuble aux frais des acheteurs

Na deze data zullen de niet afgehaalde loten overgebracht worden naar een 

meubelbewaarplaats op kosten van de kopers

BRUXELLES

PARIS-administratrice

Caroline Gentsch
T. + 32 (0)2 504 80 30
cgentsch@pba-auctions.com

Sophie duvillier
T. + 33 (0)1 49 49 90 10
sduvillier@pba-auctions.com
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SPÉcIaLISTE dIdIER cLaES
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D'une collection privée belge

250
STATUE SUkU - CONGO 

Bois 

H_47 cm

10 000 / 12 000 €

Les jambes courtes, fléchies, le ventre creusé d’une cavité, anciennement occupée par une charge magique, 

le visage aux traits stylisés, le nez pointu, les yeux en amande, la tête surmontée par une coiffure complexe.
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D'une collection privée belge

251
STATUE SUkU - CONGO 

Bois 

H_28 cm

15 000 / 18 000 €

Le personnage féminin représenté dans une pose conventionnelle, debout, les avant-bras repliés, les mains se rejoignant  

sous le menton, la tête puissante offre un visage aux traits resserrés, dominé par un ample front, les oreilles décollées.
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D'une collection privée belge

252
STATUE SUkU - CONGO 

Bois, cornes

H_28 cm

15 000 / 18 000 € 

Debout, les bras repliés sur le torse, les mains jointes sur la poitrine. 

Le visage est classique, le nez triangulaire en haut relief, les yeux 

globuleux, les oreilles bien marquées.

 

Cette statue incarnant l’esprit protecteur est apparenté à l’art Yaka.  

On peut effectivement dire que chez les Suku, l’art de leur voisin Yaka, 

joue la plupart du temps un rôle de modèle. Ces deux peuples  

s’apparentent d’ailleurs par un même type de culture et l’on soupçonne  

même qu’ils soient frères par leur origine lointaine. 

Cependant, dans les statues de qualité comme celle représentée,  

on observe souvent une grande habilité dans les silhouettes et le souci 

de rendre expressifs les traits du visage.
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D'une collection privée belge

253
STATUE SUkU - CONGO 

Bois

H_21 cm

15 000 / 18 000 €

En position classique, les bras repliés sous la poitrine, le cou vigoureux 

supporte une tête à la coiffe caractéristique. Les épaules et le fessier 

en haut relief, traduisant la signature d’un grand sculpteur.
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IMPORTANTE FIGURE DE RELIQUAIRE kOTA 

Les kota pratiquaient un culte qui se caractérisait par la conservation de reliques des ancêtres des lignées 
importantes dans des paniers surmontés de sculptures bien spécifiques jouant en quelque sorte le rôle de 
gardiens des reliques. En la présence exclusive d’initiés, les grandes décisions du clan, du lignage, étaient prises 
au cours de cérémonies où les reliquaires étaient sortis. Selon les endroits, on les appelait bwété, mbulu-ngulu 
ou bien mboy (chez les Obamba). Par ce rituel, les ancêtres participaient toujours à l’existence des vivants. 
Ces figures ont atteint un degré de stylisation et d’abstraction étonnant. De plus, elles présentent une particularité que 
l’on ne retrouve que de façon bien moins ostensible dans le reste de l’art d’Afrique noire : le cuivre et le laiton, sous forme 
de placages, entrent systématiquement et largement dans la composition de tous ces objets. Cela contribua à ce qu’ils 
soient recherchés par les amateurs d’art africain.

D'une collection privée 

254
IMPORTANTE FIGURE DE RELIQUAIRE kOTA JANUS - MBULU NGULU GABON

Bois, cuivre, laiton 

Face A : Arborant un visage de style « classique », ovale, concave, décoré de lamelles de laiton disposées horizontalement de part et d’autre  

du motif central cruciforme plaqué, le nez triangulaire à l’arête aigue, les yeux aux pupilles indiquées par des têtes de clous, la bouche absente.

 

Face B : Caractérise par un large visage ovale surplombé par le front ample en quart de sphère, de base rectiligne. Les volumes et les traits 

concentrés accentuant la puissance du visage, bouche ouverte et nez triangulaire.Les visages sont encadrés par des coiffes latérales de base 

rectiligne à pendeloques cylindriques et coiffés d’un ample croissant transverse, orné dans sa partie médiane d’un motif décoratif ciselé  

et de clous. Le cou cylindrique et la partie supérieure du piètement sont plaqués de feuilles métalliques, à décor ciselé sur le losange. 

 

Moins de 3% des figures de reliquaire sont à double face, on les qualifie alors de Janus (les kota du sud les appellent mbulu-viti).  

Le mbulu-viti aurait été de force et de rang plus élevé que les autres (mbulu-viti = le grand mbulu). 

120 000 / 150 000 €
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d'UNE cOLLEcTION PRIvÉE
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EXCEPTIONNEL ENSEMBLE DE TAPIS D'ARTISTES
“Je me sens très honorée d’avoir été invitée à présenter ici au public de notre temps, le résultat d’un effort accompli au 
cours de longues années pour rénover, autant que faire se pouvait, l’artisanat et l’industrie du tapis ; pour les faire profi-
ter de l’extraordinaire révolution qui a bouleversé les valeurs dans la peinture moderne ; et pour que le tapis intervienne 
désormais, avec la place qu’il mérite, à l’époque actuelle, dans la maison des hommes vivants.
Pour qu’il puisse tenir cette place, il était nécessaire qu’il s’évadât des routines traditionnelles qui conduisaient trop 
d’utilisateurs à se satisfaire de médiocres copies, dessins anciens, généralement choisis en suivant les plus grandes 
de la facilité, en reproduisant des coloris souvent effacés par le temps et des dessins qui n’étaient plus revigorés par 
l’imagination de l’époque.
Enfin, si j’ai pu réaliser l’ensemble qui est présenté aujourd’hui, c’est que l’entreprise a été rendue possible par les 
tendances murales, abstraites, non figuratives qui ont animé la peinture moderne au cours du dernier demi-siècle ; 
tendance qui trouve dans la riche matière du tapis tissé à la main, qui est la haute laine, et dans son utilisation pour le 
décor de la maison, une expression conforme aux objectifs et aux ambitions de l’art vivant.
Ainsi des cartons de Picasso, Calder, Cocteau, Léger, Miro, Ernst, Laurens, Arp, Bissière, Vieira da Silva, klee, ont été 
traités par des artisans d’une haute technicité qui mettent au service de décors modernes inventés par les plus grands 
artistes de notre temps, les plus nobles traditions du tissage à la main. J’ai l’espoir que désormais ces tapis pourront 
tenir leur place dans les maisons modernes à côté d’œuvres relevant de la peinture, de la sculpture et de la tapisserie 
de notre temps.“

Marie Cuttoli
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D'une collection privée 

255
PABLO PICASSO (1881-1973)

Petit bois, 1965

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_256 cm L_165 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie : Les tapis de Maitres, galerie Lucie weill-Seligmann, repr. pl 27
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D'une collection privée 

256
JEAN ARP (1886-1966)

cercle rouge

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_190 cm L_140 cm

1 500 / 2 000 €

Bibliographie :

- Les tapis de Maitres, galerie Lucie weill-Seligmann, repr. pl 1

Teppiche, Galerie Beyeler, Bâle, reproduit au catalogue d’exposition

- Charles Slatkin Galleries, Inc., Contemporary French Tapestries, New 

York, 1965, p. 31 (for an illustration of the design)

D'une collection privée 

257
ALEXANDER CALDER (1898-1976)

araignée, 1972

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_150 cm L_205 cm

2 000 / 3 000 €

Provenance : collection privée

Bibliographie :

- Les tapis de Maitres, galerie Lucie weill-Seligmann, repr. pl 4

Teppiche, Galerie Beyeler, Bâle, reproduit au catalogue d’exposition

- Charles Slatkin Galleries, Inc., Contemporary French Tapestries,  

New York, 1965, p. 11 (for an illustration of the design)
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D'une collection privée 

258
FERNAND LÉGER (1881-1955)

Rouge 9

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_230 cm L_115 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie : Les tapis de Maitres,  

galerie Lucie weill-Seligmann, repr. pl 16
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D'une collection privée 

259
FERNAND LÉGER (1881-1955)

Jaune II

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_220 cm L_140 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie : 

- Les tapis de Maitres, galerie Lucie weill-Seligmann, repr. pl 18

Teppiche, Galerie Beyeler, Bâle, reproduit au catalogue d’exposition

- Charles Slatkin Galleries, Inc., Contemporary French Tapestries, New 

York, 1965, p. 15 (for an illustration of the design)
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D'une collection privée 

260
PABLO PICASSO (1881-1973)

Sea view

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_181,5 cm L_242 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie :

Charles Slatkin Galleries, Inc., Contemporary French Tapestries,  

New York, 1965, p. 24 (for an illustration of the design)

D'une collection privée 

261
PAUL kLEE (1879-1940)

Brins d’herbe

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_220 cm L_150 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie :

- Teppiche, Galerie Beyeler, Bâle, reproduit au catalogue d’exposition

- Charles Slatkin Galleries, Inc., Contemporary French Tapestries,  

New York, 1965, p. 26 (for an illustration of the design)
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D'une collection privée 

262
PAUL kLEE (1879-1940) 

Bleu-rouge

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_150 cm L_185 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie : 

- Les tapis de Maitres, galerie Lucie weill-Seligmann, repr. pl 11

Teppiche, Galerie Beyeler, Bâle, reproduit au catalogue d’exposition

- Charles Slatkin Galleries, Inc., Contemporary French Tapestries,  

New York, 1965, p. 12 (for an illustration of the design) 

D'une collection privée 

263
PABLO PICASSO (1881-1973)

vase

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_150 cm L_205 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie :

Teppiche, Galerie Beyeler, Bâle, reproduit au catalogue d’exposition

Charles Slatkin Galleries, Inc., Contemporary French Tapestries,  

New York, 1965, p. 8 (for an illustration of the design)
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D'une collection privée 

264
PABLO PICASSO (1881-1973)

Untitled

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_230 cm L_205 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie :

Charles Slatkin Galleries, Inc., Contemporary French Tapestries,  

New York, 1965, p. 37 (for an illustration of the design)
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D'une collection privée 

265
PABLO PICASSO (1881-1973)

Jacqueline

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_180 cm L_230 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie : 

- Les tapis de Maitres, galerie Lucie weill-Seligmann, repr. pl 26

- Charles Slatkin Galleries, Inc., Contemporary French Tapestries,  

New York, 1965, p. 6 and 20 (for an illustration of the design)
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D'une collection privée 

266
PABLO PICASSO (1881-1973)

volutes

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_190 cm L_260 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie : 

- Les tapis de Maitres, galerie Lucie weill-Seligmann, repr. pl 28 

Teppiche, Galerie Beyeler, Bâle, reproduit au catalogue d’exposition

- Charles Slatkin Galleries, Inc., Contemporary French Tapestries, New 

York, 1965, p. 32 (for an illustration of the design)

D'une collection privée 

267
PABLO PICASSO (1881-1973)

Le baiser

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_230 cm L_180 cm

2 000 / 3 000 €
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D'une collection privée 

268
PABLO PICASSO (1881-1973)

faces

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_240 cm L_180 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie :

Charles Slatkin Galleries, Inc., Contemporary French Tapestries,  

New York, 1965, p. 37 (for an illustration of the design)
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D'une collection privée 

270
ANDRÉ DERAIN (1880-1954)

décor

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_210 cm L_120 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie :

Charles Slatkin Galleries, Inc., Contemporary French Tapestries,  

New York, 1965, p. 40 (for an illustration of the design)

D'une collection privée 

269
PABLO PICASSO (1881-1973)

Rivage

Tapis en laine.

Signé au dos.

Marie Cuttoli et Lucie weill ed.

H_200 cm L_190 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie :

Charles Slatkin Galleries, Inc., Contemporary French Tapestries,  

New York, 1965, p. 39 (for an illustration of the design)
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D'une collection privée 

271
ALBERT LEBOURG (1849-1928)

La Seine à Rouen

Huile sur toile.

Signée en bas à gauche.

H_40,5 cm L_66 cm

10 000 / 15 000 €

Cette œuvre est enregistrée aux archives de wildenstein Institute sous le numéro  

93.05.28/1643 et sera reproduite au catalogue raisonné actuellement en préparation.
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D'une collection privée 

272
ACHILLE EMILE OTHON FRIESz (1879-1949)

Bord de mer rocheux, 1896

Huile sur toile.

Signée et datée en bas à droite.

H_46 cm L_61,5 cm

13 000 / 17 000 €

Un certificat d’authenticité de Monsieur Robert Martin datant du 1er décembre 1989 sera remis à l’acquéreur.

Cette œuvre est reproduite au tome I du catalogue raisonné p.51 sous le numéro 1.
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273
ACHILLE EMILE OTHON FRIESz (1879-1949)

Bateaux au port à Saint Malo, circa 1930

Huile sur toile.

Signée en bas à droite.

H_55 cm L_46 cm

12 000 / 17 000 €

Un certificat d’authenticité de Monsieur Robert Martin datant du 23 janvier 1989 sera remis à l’acquéreur.

Cette œuvre est reproduite au catalogue raisonné p. 89 sous el numéro 137
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ROBERT PINCHON (1886-1943)

Travaux des champs, circa 1905

Huile sur toile.

Signée en bas à gauche.

H_31 cm L_26 cm

7 000 / 10 000 €

Un certificat d’authenticité de Monsieur Alain Letailleur datant du 27 mars 1991 sera remis à l’acquéreur.
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275
ARMAND GUILLAUMIN (1840-1927)

Madame Guillaumin et sa fille Marguerite, 1894

Pastel sur papier.

Signé et daté en bas à gauche

H_30,5 cm L_37 cm

5 000 / 7 000 €

Un certificat d’authenticité de Monsieur Donique Fabiani et Monsieur 

Philippe Cazeau datant du 24 mai 2000 sera remis à l’acquéreur.

Cette œuvre sera reproduite dans le deuxième volume du catalogue 

raisonné actuellement en préparation par Monsieur Dominique Fabiani.

D'une collection privée 

276
MAURICE DENIS (1870-1943)

Madame d’avezac de casteria et ses enfants, circa 1920

Pastel sur papier.

Signé en bas à droite.

H_50 cm L_32 cm

3 000 / 4 000 €

Tableau peint par Maurice Denis pour la famille du compositeur  

René de Castéra, élève de Vincent d’Indy vers 1920 à Angoumé  

dans les Landes.

Signé Anne Marie Poncet (annotation au dos)
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277
HENRI LEBASQUE (1865-1937)

Personnage dans un paysage

Huile sur toile.

Signée en bas à gauche.

H_33 cm L_46 cm

20 000 / 25 000 €

Un certificat d’authenticité de Madame Denise Bazetoux datant du 17 mai 2003 sera remis à l’acquéreur.

Cette œuvre sera reproduite au catalogue raisonné actuellement en préparation par Denise Bazetoux.
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LÉON-ERNEST DRIVIER (1878-1951)

Les baigneuses

Pastel sur papier.

Signé en bas à gauche.

H_30 cm L_47 cm

2 000 / 3 000 €

D'une collection privée 

279
PIERRE EUGÈNE MONTEzIN (1874-1946)

Les communiantes

Huile sur papier.

Signée en bas à gauche.

H_24 cm L_36 cm

3 000 / 4 000 €
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280
MAURICE DE VLAMINCk (1876-1958)

Les chaumières

Gouache, aquarelle et encre sur papier.

Signée en bas à gauche.

H_36 cm L_44 cm

18 000 / 20 000 €

Cette œuvre sera reproduite au catalogue raisonné actuellement en préparation chez wildenstein Institute.

L’avis d’inclusion du wildenstein Instute datant 1er décembre 2000 sera remis à l’acquéreur.
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MAURICE DE VLAMINCk (1876-1958)

vue d’un village

Huile sur toile.

Signée en bas à droite.

H_60 cm L_73 cm

80 000 / 120 000 €

Provenance : 

- Ancienne collection Ambroise Vollard

Cette œuvre sera reproduite au catalogue raisonné actuellement en préparation par le wildenstein Institute.

Vlaminck s’est ici engagé dans une peinture de paysage tourmenté, sans explosion de couleur, celle-ci ne s’envisage 
qu’à demi-mesure et laisse place à une palette sombre. Nous sommes face à un paysage presque dévasté et obscur. 
Le geste lui-même est irrégulier comme accidenté et fiévreux, le peintre transfigure une réalité anxieuse et blessée. 

« Ce que je n’aurais pu faire dans la société qu’en jetant une bombe, ce qui 
m’aurait conduit à l’ échafaud, j’ai tenté de le réaliser dans la peinture, en 
employant de pures couleurs sortant de leur tube. J’ai satisfait ainsi à ma 
volonté de détruire, de désobéir, afin de recréer un monde sensible, vivant 
et libéré […] Je haussais tous les tons, je transposais dans une orchestration 
de couleurs pures tous les sentiments qui m’ étaient perceptibles. J’ étais un 
barbare tendre et plein de violence ». 
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JOHAN-BARTHOLD JONGkIND (1819-1891)

La Meuse aux environs de Rotterdam, 1869

Huile sur toile. 

Signée et datée en bas à gauche.

H_34 cm L_42,5 cm

40 000 / 60 000 €

Provenance : 

- Vente Henri Rouart, 9-11 décembre 1912, Paris, Galerie Manzi-Joyant, n°219

- Vente 30 mars 1988, Sotheby’s Londres, n°104

Bibliographie : 

- Etienne Moreau-Nélaton, Jongkind raconté par lui-même, Paris, Henri Laurens, 1918, ill. 106

- Paul Colin, Johna Barthold Jongkind, Paris, Les Editions Rieder, 1931, pl 33

- A. Stein, S. Brame, F. Lorenceau, J. Sinizergues, Jongkind, Peintures, Paris, Brame & Lorenceau, Editions, 2003, n°566, reproduit p.229

Le comité Jongkind de la galerie Brame & Lorenceau a reconnu l’authenticité de cette œuvre qui est incluse au catalogue raisonné.
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GUILLAUME VAN STRYDONCk (1861-1937)

My Boy, India, 1892

Huile sur toile 

Signée, datée et située en haut à droite

H_57,5 cm L_49 cm

12 000 / 15 000 € 

Expositions 

- L’Orientalisme et l’Africanisme dans l’Art Belge, 19e et 20e siècles, C.G.E.R., Bruxelles, 1984, n°21 (reproduit p. 71 du catalogue) 

- Le cercle des XX, Tzwern-Aisinber Fine Arts, Bruxelles, 1989, n°73 (reproduit p. 115 du catalogue)  

- Guillaume Van Strydonck, Les voyages du peintre impressionniste, Musée Charlier, Bruxelles, 2002, n°13 (reproduit p. 26 et en couverture)

Guillaume Van Strydonck, figure artistique belge marquante des années 1880, est sans conteste l’une des 
personnalités clefs de l‘avant-garde bruxelloise, incarnée par le cercle des XX.  
Passionné de voyages et à la recherche de contrées lointaines, ses séjours en Floride et aux Indes marqueront 
profondément son œuvre.  
  
En choisissant les Indes comme nouvelle terre d’inspiration en 1891, c’est toute son œuvre qui subit un réveil oriental. 
« Je vais là-bas, pour renouveler mes sensations, pour être, pendant une demi-année, un autre homme parmi des 
hommes autres […]. On aime cet Orient, pour tout ce qu’il a d’excessif. Dans son exagération se meut une volupté 
dont notre rêverie ne se lasse pas… ». 
  
Repris comme couverture du catalogue d’exposition ‘Guillaume Van Strydonck, les voyages du peintre impressionniste, 
My Boy (1892) incarne cette chaleur et cette simplicité propres aux pays orientaux. La luminosité, rendue aux moyens 
de tons purs et de touches vibrantes, participe à la capture de cette scène privilégiée. Le jeu d’ombres colorées, 
au sein d‘une palette réduite, contribue quant à lui, à une plus grande humanisation du personnage dans son 
environnement naturel.  
  
L’Inde, où nature et figures locales se mêlent pour offrir une réalité émouvante, ouvre ainsi de nouveaux horizons au 
peintre voyageur.
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JAkOB SMITS (1855-1928)

Paysage

Huile sur toile 

Signée en haut à droite. 

Contresignée au dos.

H_120 cm L_140 cm

22 000 / 25 000 € 

Bibliographie : 

Reproduit dans «Le paysage dans l’art belge», plaquette 

éditée à l’occasion de l’exposition de Stavelot 20/6-31/7/1962
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ARMAND RASSENFOSSE (1862-1934)

La lettre, 1921

Huile sur toile marouflée sur panneau. 

Signée et datée en bas à gauche. 

Etiquette Atelier Rassenfosse au dos.

H_53,5 cm L_37 cm

8 000 / 10 000 €
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LÉON SPILLIAERT (1881-1946)

Jeunes femmes à la plage, 1924

Technique mixte sur papier. 

Signée en bas à droite.

H_42 cm L_49 cm

8 000 / 12 000 €

Au dos, certificat de Johan Van Rossum, petit-fils de l’artiste et datée de 1994
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EN VERTU D’UNE ORDONNANCE DU JUGE DES SAISIES PRÈS LE TRIBUNAL DE PREMIÈRE INSTANCE  

DE BRUXELLES EN DATE DU 2 NOVEMBRE 2010, VENTE SANS PRIX DE RÉSERVE DE L’œUVRE CI-DESSOUS

287
LÉON SPILLIAERT (1881-1946)

L’ecclésiastique, 1912

Dessin au fusain sur papier.

Signé et daté en bas à droite.

H_65 cm L_50 cm

10 000 / 15 000 € 
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EN VERTU D’UNE ORDONNANCE DU JUGE DES SAISIES PRÈS LE TRIBUNAL DE PREMIÈRE INSTANCE  

DE BRUXELLES EN DATE DU 2 NOVEMBRE 2010, VENTE SANS PRIX DE RÉSERVE DE L’œUVRE CI-DESSOUS

288
FERNAND kHNOPFF  (1858-1921)

Etude anglaise, Portrait présumé d’Elise Marquet, circa 1898-1900

Sanguine et crayon bleu sur papier. 

Signé en bas à droite.

H_19 cm L_13 cm

30 000 / 40 000 €

Provenance : 

- Sotheby’s, London, 28 November 1990, lot 43 

- Tokyo Gallery, Japan

Exposition : Bruxelles, Musées Royaux des Beaux-Arts de Belgique, Fernand khnopff, 2004, n°. 70, reproduit au catalogue

Cette oeuvre sera reproduite dans le supplément au catalogue raisonné de Fernand khnopff actuellement en préparation par Gisèle Ollinger-zinque.
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289
kEES VAN DONGEN (1877-1968)

Svata Zapletal de profil

Encre de chine et aquarelle sur papier.

Signée en bas à gauche.

H_62 cm L_48 cm

40 000 / 60 000 €

Cette œuvre sera incluse au catalogue raisonné actuellement en 

préparation par le wildenstein Institute (avis délivré le 12 mars 2002)

“Le secret de mon succès ? 
Peindre les femmes plus minces et leurs bijoux plus gros”
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kEES VAN DONGEN (1877-1968)

Le chantier, 1899

Huile sur carton.

Signée en bas vers la gauche.

Inscription au crayon au dos « kees Van Dongen Het werk Delfshaven 1899 »

H_49,5 cm L_64,5 cm

80 000 / 100 000 €

Provenance : Acquis en 1968 au Comte de La Celle.

Exposition : Galerie Charpentier, kees Van Dongen cinquante ans de peinture », 1942, N°16

Cette œuvre sera reproduite au catalogue raisonné actuellement en préparation par le wildenstein Institute.

kees Van Dongen est en quête d’un style nouveau et de sujet moderne comme les prestations d’acrobates, les tours 
de manége et les scènes de cabaret. Ces sujets sont imprégnés du mouvement, de couleur, de frivolité et de scènes 
dramatiques fournissant à l’artiste une matière propice à l’expérimentation. L’Art du portrait chez cet artiste est un de 
ces sujets de prédilection, il commencera par peindre sa femme, et sa fille puis toutes ces femmes croisées dans les 
cabarets, femmes apprêtées aux allures parfois grotesques dans leur parure de bijoux, leur tenue extravagante et leur 
maquillage théâtral. 
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291
GUILLAUME VAN STRYDONCk (1861-1937)

dessous de bois en floride, 1887

Huile sur toile 

Signée, datée et située en bas à gauche

H_58,5 cm L_72 cm

10 000 / 15 000 €

 

Provenance :  

- Atelier de Paul Dubois, Bruxelles 

- Galerie Tzwern-Aisinber Fine Arts, Bruxelles

 

Expositions : 

- Salon des XX, Bruxelles, 1887, n°3

- Exposition rue Souveraine, G. Van Strydonck, J.F. Taelman, 1902, n°15  

- Salon des Artistes Ixellois, Salle de l’Union Coloniale, Bruxelles, 1918 

- Cercle artistique et littéraire de Bruxelles, Exposition rétrospective J. 

Dillens et G.S. Van Strydonck, 1933, n°54 

- De Navez à Devos, Bruxelles, Hôtel de Ville, 1979, n°49a  

- Le cercle des XX, Tzwern Fine Arts, Bruxelles, 1989, n°71 (reproduit 

p. 113 du catalogue)  

- Los XX El nacimiento de la pintura moderna en Bélgica, Fundacion 

Cultural MAPFRE VIDA, Madrid, 2001 (reproduit p. 311 du catalogue) 

- Guillaume Van Strydonck , les voyages du peintre impressionniste, 

Musée Charlier, 2002, n°9 (reproduit p. 67 et en frontispice)
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292
ETHEL CARRICk FOX (1872-1952)

Paysage d’Inde, circa 1910

Huile sur toile.

Signée en bas à gauche.

H_46 cm L_61 cm

100 000 / 150 000 €
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ACHILLE EMILE OTHON FRIESz (1879-1949)

Le grand Be à Saint Malo, 1935

Huile sur toile.

Signée et datée en bas à gauche.

H_60,5 cm L_73 cm

15 000 / 20 000 € 

Provenance : Galerie Drouant, Paris

Exposition : Othon Friesz, Galerie Drouant, 

mai-juin 1973

Nous remercions Madame Odile Aittouares  

qui a bien voulu nous confirmer l’authenticité  

de cette œuvre.

D'une collection privée 

294
EDMOND MARIE PETITJEAN (1844-1925)

Port de Bretagne

Huile sur toile.

Signée en bas à droite.

H_46 cm L_65 cm

3 000 / 4 000 €
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ARMAND GUILLAUMIN (1841-1927)

Le Moulin de la folie à crozan

Bords de la Sedelle, Petite gelée blanche

Huile sur toile.

Signée et dédicacée «A l’ami Groseil» en bas à droite.

Titrée au dos sur le châssis et annoté châssis «matin 1er/7 + gris»

Cadre d’origine au moment ou l’œuvre a été offert par Armand Guillaumin à son ami Paul Groseil.

H_65 cm L_54 cm

20 000 / 30 000 €

Provenance : 

- Offert par l’artiste à son ami Monsieur Paul Groseil.

- Don de Monsieur Groseil au grand père des actuels propriétaires.

- Resté depuis dans la famille.
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JAMES ENSOR (1860-1949)

La Bataille des Éperons d'or, 1888

Encre sur papier 

Signée en bas à gauche 

Dédicacée à Jef de Vlieger en 1935

H_13 cm L_19 cm

25 000 / 30 000 € 

Exposition : Rétrospective James Ensor, Palais des Beaux-Arts, 

Bruxelles, 1929 

Bibliographie : Ecrits de James Ensor, Edition Sélection, Bruxelles, 

1921, reproduit p.99

“A vous, troupes batailleuses criant aux cigales, hurlant aux bourdons, vos sifflements répercutés 
par les échos dociles s’entendront des deux hémisphères.”

Au sortir du XIIIe siècle, la Flandre jouissait d’une certaine prospérité, profitant de l’essor de l’Angleterre qui avait su instaurer une 
brillante politique économique. Certaines villes flamandes telles que Bruges ou Ypres connurent ainsi leur âge d’or. La France qui 
avait la prédominance du territoire européen voyait d’un mauvais œil l’émergence d’une nouvelle puissance. Afin de contrecarrer 
la progression anglaise, le roi de France Philippe IV le Bel fit emprisonner le Comte de Flandre. Les villes et le Comté de Flandre 
étaient désormais sur le point d’être annexés au royaume de la couronne française. C’est dans ce contexte que le peuple flamand 
appela à la révolte. Le 18 mai 1302, se déroula donc le fameux épisode du « Schild en vriend » des Matines Brugeoises. Néanmoins, 
l’affrontement majeur fut bien la Bataille des Eperons d’Or qui eut lieu le 11 juillet 1302, aux abords de la ville de Courtrai. Ayant dans 
un premier temps lancé l’assaut, l’armée française fut rapidement mise en déroute et placée sous le joug des troupes flamandes 
formées de milices urbaines et de paysans. Cette victoire apparut aux yeux des flamands comme le résultat d’une résistance 
désespérée. 

La Bataille des Eperons d’Or n’est pas un mythe mais bien un événement historique documenté. Son aura fut telle qu’elle commença 
par la suite à mener une seconde vie en tant que symbole du patriotisme et du nationalisme. Si bien qu’elle occupa une place 
immuable dans la mémoire collective et entra dans la légende. Il n’y a dès lors rien d’étonnant au fait que James Ensor ait illustré 
ce thème particulièrement en vogue aux alentours de 1900. Cependant, bien plus que la fibre patriotique, c’est sans nul doute son 
humour et son imagination créatrice qui ont guidé la pointe de l’artiste. Si de prime abord la composition peut sembler confuse, elle 
est parfaitement maîtrisée. Jouant avec la sinuosité du trait, Ensor nous livre une vision bien décalée des représentations habituelles 
de la bataille des Eperons d’Or dédiées à la gloire de la nation.

JEF DE VLIEGER 
Avocat de profession, Jef de Vlieger était un passionné de peinture. Il était un critique d’art apprécié et écouté. Ensor, Permeke, 
les frères De Smet, Spilliaert comptaient parmi ses intimes et il était également très proche de Gustave Nellens. Jef de Vlieger est à 
l’origine des grandes expositions d’été qui se sont tenues régulièrement au Casino de knokke. 
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"Lautrec apporte dans l'art de nouveaux moyens d' interprétation; le trait 
lui sert seul à fixer sa pensée... Dans son dessin il n'y a rien d' inutile ou 
d' irraisonné, tout ce qui est indispensable s'y trouve; les personnes y sont 
toujours dans leur cadre; le découragement qui les accable, la misère qui les 
torture, les désirs qui les secouent, s'y lisent gravés de manière indélébile"

Ernest Maindron

Henri Toulouse Lautrec est un des plus grands représentants du Montmartre de son époque, où il avait installé son 
atelier, il n’a eu de cesse de sublimer l’esprit bohème du quartier, par ses artistes (Aristide Bruant), ses moeurs légères 
(les danseuse du Moulin Rouge) à travers ses affiches publicitaires.
Henri Toulouse-Lautrec réalise sa première affiche en 1891 pour le Moulin Rouge, création qui le propulsera d’emblée 
au premier rang et contribua à changer le regard sur l’art de l’affiche et à ne plus le considérer comme un art mineur. 
Au sein de ses œuvres, les personnages sont souvent grotesques grâce aux traits sombres et propres à l’artiste qui 
encerclent les figures permettant de les détacher de l’arrière-plan. Il prône le dessin et s’en tient à l’essentiel grâce à 
quelques éléments significatifs. Ici, l’œuvre laisse planer le mystère, de dos ce personnage nous est caché, l’artiste 
ne nous laisse « entr’apercevoir » qu’un mouvement de cape, ce qui crée le mouvement du dessin lui apportant un 
effet fantomatique et mystérieux. Une œuvre de tous les possibles où la scène vit et se meut sous les yeux et grâce à 
l’imagination de l’esprit du spectateur. 
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HENRI DE TOULOUSE-LAUTREC (1864-1901)

Jour de sortie, 1893

Huile sur carton.

Cachet du monogramme en bas à gauche.

H_46,5 cm L_32,5 cm

400 000 / 600 000 €

Provenance : 

- Estate of the artist Alfred Panofsky

- Mr and Mrs Ralph Andrew Harahi, Londres

- Sotheby’s Londres 7 juillet 1971 (lot n°29)

- O’Hana Gallery, Londres 

- Vente Versailles Palais des Congrès, 28 novembre 1971, lot n°126

Bibliographie : 

- M. Joyant, Henri de Toulouse-Lautrec, Paris, 1926, vol I, p.284 (reproduit)

- M.G. Dortu, Toulouse-Lautrec et son œuvre, Paris, 1971, vol II, p.313 (reproduit planche 508)

- Tout l’œuvre peint de Toulouse-Lautrec, Flammarion, les Classiques de l’art, Paris, 1986, p.116, N°467 (reproduit)

Expositions : 

- Londres, The Matthiesen Gallery, Toulouse-Lautrec, mai-juin 1951, n°20

- Londres, O’Hana Gallery, Exhibition of French Masters of the XIXth & XXth Centuries, Juin-Septembre 1957
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AMEDEO MODIGLIANI (1884-1920)

autoportrait, 1910

Dessin au crayon sur papier.

H_38 cm L_26 cm

70 000 / 90 000 €

Provenance : 

- vente publique Hôtel Drouot 30 avril 1921. salle 6, lot 88, CP Me Bellier

- vente publique Hôtel Drouot 2 mars 1925. salle 6, lot 56, CP Me Bellier. 

- Collection personnelle de M. Francis Carco (homme de lettres, auteur dramatique, ami de Modigliani, demeurant au 11 rue de Douai Paris).

Exposition :

- Bernheim-Jeune : 150 ans de dessin 1800-1950, Paris 1952 (n°119);

- Galerie Charpentier : 100 tableaux de Modigliani, Paris 1958 (n°179); propriétaire M. Arthur Sachs

- Vente publique Sotheby’s 1973.

- Monographie de Stephen Longstreet « the drawings of Modigliani » (Borden 1979) contenant une reproduction fournie par le Courtauld institute.

“ D'un œil, observer le monde extérieur, de l'autre regarder au fond de soi-même”

Les thèmes favoris de Modigliani sont la figure humaine et le nu. Dans ses peintures, Modigliani développe un certain 
nombre de critères stylistiques tels que le trait fortement accusé, la délimitation de surface, l’étirement des corps, 
facteur d’élégance et les yeux en amande placés souvent de façon asymétrique. Cette façon de travailler les volumes 
est assurément liée à sa pratique antécédente de sculpteur. 

Les tableaux de Modigliani sont remarquables par la simplicité, la sobriété des lignes et des couleurs. Ses œuvres 
traduisent un goût pour les compositions rigoureuses et sobres. Malgré la simplification et la déformation, les portraits 
de Modigliani ne perdent ni en caractère ni en expressivité. Le portrait, de face, est simplifié. Les yeux sont en amande, 
le nez montre un long profil, le cou est allongé en référence à Botticelli. 
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299
PAUL DELVAUX (1897-1994)

Vive 1958, 1958

Aquarelle et encre sur papier 

Signée, datée en bas à droite

A vue : 23,5 cm L_32 cm

10 000 / 15 000 €
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300
PAUL DELVAUX (1897-1994)

Le rêve, nu étendu, 1933

Aquarelle et encre sur papier 

Signée, datée et située wanze en bas à droite 

H_57 cm L_74,5 cm

25 000 / 30 000 €

Provenance : Ancienne collection Bernard Giron 

Expositions : Paul Delvaux, tekeningen, Musée Boymans van Beuningen, Rotterdam 

Dessins et Aquarelles de Paul Delvaux, Grenoble.
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FOUjITA, PORTRAIT DE GASTON PÉRIER (1922)

Comme le mentionne Sylvie Buisson dans son ouvrage ‘Foujita et ses amis de Montparnasse’ en regard de la reproduction 
de l‘œuvre intitulée le ‘Portrait d‘un amateur‘ (p.78-79): « Foujita fait allusion à la passion de l’amateur d’art pour l’art 
nègre, toujours en vogue à cette époque. Le livre culte de Blaise Cendrars, L’Anthologie nègre, voisine derrière lui avec 
une sculpture africaine, d’allure fantaisiste; mais la précision avec laquelle le peintre japonais décrit l’environnement 
contraste avec la vision des objets selon son ami Soutine, notamment, mais aussi de la part de la plupart des artistes de 
l’École de Paris, dont l’expressionnisme n’a rien à voir avec la rigueur de Foujita. »
Cependant, il est intéressant de savoir qu‘il s’agit en fait du portrait de Gaston Périer, gendre du Général Thys, bien 
connu pour la construction du premier chemin de fer d’Afrique Centrale.
En tant qu’administrateur de la Banque d’Outremer et gestionnaire de nombreuses entreprises congolaises, son portrait 
devait être exposé à la Banque.
Dès lors, ses deux fils, Odilon-Jean le poète et Gilbert le mécène, grands amateurs d’art contemporain, le convainquirent 
de ne pas s’adresser à un portraitiste académique, mais plutôt à un artiste dont la renommée grandissait à Paris, en 
l’occurrence Foujita.
Malheureusement, une fois le portrait réalisé et exposé dans une galerie parisienne, le modèle fut tourné en dérision par 
un critique facétieux. Suite à ce qu’il considéra comme une insulte, Gaston Périer préféra s’en défaire et le donna à sa 
belle-fille, non sans oublier de fixer sur le cadre une plaquette portant la mention « L’INCONNU ».
Personnage énigmatique au caractère inimitable et singulier, Foujita, Japonais de naissance mais Parisien de cœur, 
demeure l’un des artistes majeurs du Montparnasse des Années Folles. 
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D'une collection privée 

301
TSUGUHARU LÉONARD FOUJITA (1886-1968)

L'inconnu, 1922

Huile sur toile 

Signée et datée en bas à droite 

Contresignée, datée et située au dos. 

H_95 cm L_76,5 cm

100 000 / 150 000 €

Exposition : 

- Foujita et ses amis de Montparnasse, château de Chamerolles, 

Orléans, 30/06-19/09/2010, reproduit p.78 du catalogue

La sculpture africaine et les deux livres qui figurent sur le tableau 

seront remis à l'acquéreur.

"Si je peins différemment des autres, 
c’est parce que je suis le plus Français des Japonais"
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D'une collection privée 

302
LEONOR FINI (1908-1996)

Nu féminin

Aquarelle sur papier Canson 

Signée deux fois en bas à droite

A vue: H_67 cm L_47 cm

1 000 / 1 500 €

D'une collection privée 

303
LÉONOR FINI (1908- 1996)

Etudes

Encre de chine sur papier. 

Signée en bas à droite.

H_39,5cm L_31 cm

1 000 / 1500 €
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D'une collection privée 

304
LEONOR FINI (1908-1996)

Passagers du crépuscule, 1982

Huile sur toile 

Signée en bas à droite

H_46 cm L_38 cm

15 000 / 20 000 €
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D'une collection privée 

305
LEONOR FINI (1908-1996)

L'éducation, 1971

Huile sur toile 

Signée et datée en bas à droite 

H_116 cm L_80 cm

60 000 / 80 000 €

Provenance : Galerie Lambert Monet, Genève

ATTENTIvE à L’AvANT-GARDE SURRÉALISTE, 
LÉONOR FINI ADMET S’EN INSPIRER, MAIS REFUSE D’y ADhÉRER. 

Dès le début, elle développe des thèmes très personnels mais déroutant, où figures féminines nues ou vêtues de 
tissus légers se meuvent dans des espaces alliant réalisme et étrangeté. En perpétuelle recherche d’innovation et 
d’atmosphères nouvelles, son réalisme se mêle au monde du fantasque et de l’inconscient, offrant des métamorphoses 
bizarres proches de l’univers surréaliste. 

A partir de 1940 ses œuvres sont caractérisées par un monde inquiétant, fantasque, sombre dans lequel les figures 
humaines évoluent sans aucune compassion. Elles sont projetées dans des natures nocturnes où règne cette idée 
constante de mort. 
Les années 1970, quant à elles, offrent des personnages émergeant de lieux éclairés, crayeux, presque blancs qui 
mettent en valeur les tons pastel éblouissants. L’atmosphère y est plus apaisante, édulcorée et intimiste, même si 
derrière chaque objet se cache un œil au regard acéré et malveillant. 

« L'éducation » (1971) nous offre un bel exemple de l’univers mystérieux de l’artiste. Ici, se mêlent à la fois beauté et 
laideur. La beauté est incarnée par le corps subtilement voilé de la figure féminine, s’opposant à la laideur de la sorcière 
marchant telle un chat avec ruse et méfiance. Tout comme le bouquet de fleurs, la sorcière est une figure fréquente de 
ses œuvres, ayant pour but de dérouter le spectateur. L’enfant, quant à lui, incarne la figure de l’innocence qui regarde 
à travers un miroir les dessous de la jeune femme. Le résultat est subtilement rendu par l’utilisation d’un lézard qui, de 
manière détourné, représente l’intimité féminine. 

Leonor Fini ne cesse de nous surprendre par ses espaces inattendus, ses regards errants qui nous invitent au-delà de 
la raison dans un univers hors du temps… 
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D'une collection privée 

306
FÉLIX LABISSE (1905-1982)

Pigeon

Huile sur toile 

Signée en bas à gauche

H_27 cm L_19 cm

3 000 / 5 000 €

D'une collection privée 

307
FÉLIX LABISSE (1905-1982)

veneridae, 1967

Huile sur toile 

Signée en bas à droite 

Contresignée, datée et titrée au dos

H_92 cm L_60 cm

12 000 / 15 000 €

Bibliographie : catalogue raisonné de l’oeuvre peint, n°478, p. 246

Félix Labisse (1905-1982) est un peintre français lié au mouvement surréaliste, bien qu’il n’ait jamais fait partie de ce 
groupe. Né à Douai en 1905, il débute sa carrière de peintre en 1924 à Ostende, encouragé par James Ensor. Ses 
premières œuvres sont d’ailleurs fortement marquées par l’expressionnisme flamand. En 1932, il s’installe à Paris où 
il se lie d’amitié avec les Surréalistes : Desnos, Artaud, Prévert, Ernst, Magritte et Delvaux. A partir des années 1940, 
Labisse devient l’un des artistes majeurs de la scène française, et se consacre exclusivement à la peinture et aux décors 
de théâtre, exposant fréquemment à Paris et en Europe. Ce sont ses années de maturité picturale, où son œuvre explore 
les frontières du fantastique, de la mythologie et de l’érotisme. La femme, idéalisée, est au cœur du monde de ce peintre. 
Ses personnages féminins aux corps lascifs, aux yeux immenses et aux formes lisses, évoluent dans un univers étrange 
qui dialogue avec la nature. Vers les années 1960 apparaissent ses premières « femmes bleues », dont Veneridae, huile 
sur toile qu’il a réalisée en 1967.
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D'une collection privée 

308
JAMES ENSOR (1860-1949)

démons et masques, 1888

Crayon sur papier.

Signé et daté en bas à gauche.

H_13 cm L_17 cm

5 000 / 7 000 €

Provenance : 

- Collection Mabille, Belgique

- Galerie Philippe Seghers

D'une collection privée 

309
JAMES ENSOR (1860-1949)

double composition, 1881

Crayon sur papier.

Signé et daté en bas à droite.

H_22, 2 cm L_17 cm

4 000 / 6 000 €

Provenance : Galerie Philippe Seghers
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D'une collection privée 

310
SALVADOR DALI (1904-1989)

christ et cavalier, 1966

Crayon, mine de plomb, stylo à bille bleu et lavis sur papier, filigrane en haut à droite “Arches FRANCE”. 

Signé et daté en bas à droite du monogramme à la couronne «G DALI, 1966»

H_56 cm L_37, 9 cm

35 000 / 40 000 €

Provenance : Galerie Michèle Broutta, Paris

Un certificat d’authenticité de Monsieur Nicolas Descharnes sera remis à l’acquéreur.
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D'une collection privée 

311
FRITS VAN DEN BERGHE (1883-1939)

Promenade puérile, 1928

Papier marouflé sur panneau 

Signé en bas à droite

H_49 cm L_38 cm

20 000 / 30 000 € 

Provenance : Galerie G. Giroux, vente walter Schwartzenberg, 1er et 2 février 1932 

Exposition : Rétrospective Frits Van den Berghe, Musée d’Art moderne, Ostende, 

16/10/1999- 13/02/2000

Frits Van den Berghe, personnalité complexe de la scène artistique belge, n’a jamais cessé de renouveler son langage 
pictural. Refusant tout ce qui est courant et banal, il est en perpétuelle quête d’identité artistique. Marqué par 
l’impressionnisme, l’expressionnisme et le surréalisme, il tente cependant de se dégager des courants dominants en 
se tournant vers le monde de l’inconscient et de la métaphore. Dès lors, chaque image inspirée du monde réel semble 
souvent s’en éloigner. 

A partir de 1928, son œuvre opère un ultime changement radical et affiche une certaine proximité avec la mouvance 
surréaliste. Ses formes pleines, onctueuses et intenses disparaissent pour laisser place à des formes floues et des 
lignes fortuites relevant de l’irrationnel et de la fantasmagorie. Parallèlement le traitement de la matière est soumis aux 
aléas de l‘improvisation. 

Dans Promenade puérile (1928), la présence de créatures étranges montre en effet ce passage de l’artiste vers un 
univers tortueux, où se meuvent des personnages fantastiques. Les couleurs, jusqu’alors obéissant aux limitations 
classiques de l’aplat, prennent leur envol en devenant le fruit de son intuition et de sa sensibilité. 

L’utilisation de la technique du frottage, développée en 1925 par cette figure clef du mouvement surréaliste qu’est  
Max Ernst, participe également aux rendus de ces figures imaginaires. 
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D'une collection privée 

312
VICTOR BRAUNER (1903-1966)

Singe, circa 1929

Aquarelle sur papier.

H_13,5 cm L_19 cm

2 000 / 3 000 €

Provenance : Didier Imbert Fine Art, Paris

Exposition : 

Victor Brauner à la galerie Didier Imbert  

Fine Art, 26 octobre au 21 décembre 1990.

D'une collection privée 

313
VICTOR BRAUNER (1903-1966)

Petit bonhomme, circa 1925

Dessin à la plume signé en bas vers la droite.

Esquisse à la plume et aquarelle sur l’autre 

face.

H_14 cm L_12,5 cm

1 500 / 2 000 €

Provenance : Didier Imbert Fine Art, Paris

Exposition :

Victor Brauner à la galerie Didier Imbert  

Fine Art, 26 octobre au 21 décembre 1990.
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D'une collection privée 

314
ANDRÉ MASSON (1896-1987)

Une Bataille, 1927

Dessin au fusain et pastel sur papier. Signé en bas à droite.

H_63 cm L_48 cm

25 000 / 30 000 €

Provenance : 

- Lerner-Heller Gallery, New York

- Blue Moon Gallery, New York

- Galerie Odermatt – Cazeau, Paris

- Galerie Louise Leiris

Un certificat d’authenticité datant du 19 mai 1989 du comité André Masson sera remis à l’acquéreur.
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"Dans l'art il n'y a pas des formes, il n'y a que  
des évènements, des surgissements, des apparitions"

D'une collection privée 

315
ANDRÉ MASSON (1896-1987)

Le portrait de Rose, 1945

Huile sur toile.

Signée en bas à gauche.

H_64 cm L_50,5 cm

50 000 / 60 000 €

Un certificat de Diego Masson sera remis à l’acquéreur.

Porte le n°1115 des archives du comité Masson.
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Collection du Docteur Antoine Saris

317
MAN RAY (1890-1976)

Pin-up, 1970

Collages, aiguilles, épingles à nourrice.

Signé et numéroté 18/29.

H_32,5 cm L_25,5 cm

2 000 / 3 000 €

Provenance : 

- Galerie Seder, Paris

316
OTTO FREUNDLICH (1878-1943)

composition, 1934

Gouache sur papier

Monogrammée et datée en bas à droite.

H_37 cm L_27 cm

5 000 / 7 000 €

Bibliographie : 

Sera reproduit dans le supplément du catalogue raisonné en préparation 

par Madame Edda Maillet.

- Un dessin préparatoire est reproduit dans le catalogue raisonné par M.J.H 

waldeggs sous le n° 320 p 211.

Certificat de Madame Edda Maillet.
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D'une collection privée 

318
LAJOS kASSAk (1887-1967)

composition constructiviste, 1923

Encre sur papier. 

Signée, datée et située en bas à gauche.

Signée une seconde fois.

H_29,5 cm L_23 cm

8 000 / 12 000 €

Provenance : 

- Moderne Galerie Bottrop, Bottrop

- Galerie Gmurzynska, Cologne

Exposition : 

« Tendenzen der zwanziger jahre » Funf: zhente euraische 

kunstausstelling in Berlin (west) du 14 aout au 16 octobre 1977.

Bibliographie :

« Lajos kassak », Tomas Strauss, publie par Galerie Gmurzynska 

Cologne, 1975, reproduit en pleine page

’’ The 1920’s in Eastern Europe ‘’  , Galerie Gmurzynska , 1975 , 

reproduit page 84 , numéro 53

Veuillez noter qu’une lithographie de cette œuvre a été tirée par la 

galerie Gmurzynska , page 7 du portfolio MA
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D'une collection privée 

319
JEAN METzINGER (1883-1956)
Portrait cubiste
Dessin au crayon et craie blanche sur papier.
Signée en bas à droite.
H_29 cm L_21 cm
2 000 / 3 000 €

D'une collection privée 

320
LE CORBUSIER ( 1887-1965)

deux visages, 1962.

Crayons de couleur sur papier.

Signé et daté en bas à gauche.

H_25,5 cm L_18 cm

3 000 / 4 000 €

Provenance : Galerie Teisso, Paris.

319

321

320
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Collection Christophe Cartier

321
kURT SCHwITTERS (1887-1948)

die Kathedrale, 1920

Ouvrage contenant huit lithographies

Ed à 42 exemplaires

Paul Steegmann ed.

H_22,6 cm L_14,2 cm

4 000 / 6 000 €

D'une collection privée 

322
PIERRE HODE (1889- 1942)

vue du port de Rouen.

Huile sur toile. 

Signée en bas à droite.

H_58 cm L_72 cm

25 000 / 30 000 €

322
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D'une collection privée 

323
OSSIP zADkINE (1890-1967)

canne, ca 1930

Epreuve en bronze à patine brune.

Signée des initiales O.z

H_93,5 cm

15 000 / 20 000 €

Bibliographie : reproduit au catalogue raisonné d'Ossip zadkine
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D'une collection privée 

324
DIEGO GIACOMETTI (1902-1985)

autruche, 1977

Epreuve en bronze patinée marron à reflets verts à l’antique.

Signée sur le socle au fond à gauche.

H_50 cm

30 000 / 40 000 €

Provenance : Vente chevaux-légers enchères, Maître Martin-Chausselat, 18 décembre 2005

Bibliographie : Diego Giacometti, Daniel Marchesseau, Ed Hermann, Paris, 1986, un exemplaire similaire reproduit p.124.

Un certificat d’authenticité de Monsieur James Lord datant du 6 avril 2007 sera remis à l’acquéreur.
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D'une collection privée 

325
ALEXANDER CALDER (1888-1976)

La Noce, 1974

Gouache sur papier.

Signée et datée en bas à droite.

H_57 cm L_77 cm (à vue)

18 000 / 25 000 €

Provenance : Galerie Maeght, Paris
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D'une collection privée 

326
SIMON HANTAI (1922-2008)

Sans titre, 1971

Aquarelle sur toile.

Signée des initiales et datée en bas à au centre.

D_57 cm

25 000 / 30 000 €

Provenance : 

- Galerie Jean Fournier, Paris. (répertoriée dans les archives n°C.F. Aq.3.1.286)
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"A un moment où l’ homme moderne se trouve de plus en 
plus détaché du réel, il m’apparaissait urgent de rappeler la 
valeur fondamentale d’un instinct dont notre civilisation 
refuse chaque jour davantage l’exercice [...] Un artiste est 
celui qui participe à toutes les manifestations de la vie et 
de la culture plus complètement qu’aucun être parce qu’ il 
est doué d’une sensibilité plus grande. Pour un artiste 
digne de ce nom, il n’est pas de domaine, si petit soit-il, 
qu’ il n’ait pas le droit, mais le devoir d’envahir" 
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D'une collection privée 

327
GEORGES MATHIEU (NÉ EN 1921)

OGIER, 1958

Huile sur toile

Signée et datée en bas à gauche.

Titrée au dos sur le châssis. 

H_97 cm L_130 cm

80 000 / 100 000 €

Provenance :

- Galerie Internationale d’Art Contemporain, Paris

- Galerie Hilt, Bâle

- Galleria Tega, Milan

. Galleria Jz Art Trading, Milan

Expositions :

. Bâle, Galerie d’Art Moderne. Mathieu. 26 avril – 30 mai 1958

. Bâle, Galerie Hilt. Mathieu. 18 janvier – 10 février 1962

. Milan, Arte Fiera Bologne. 25 – 28 janvier 2008. Stand Galleria Arte 

 92, Milan

Nous remercions Monsieur Jean-Marie Cusinberche  

pour les informations qu’il nous a aimablement communiquées  

sur cette œuvre.
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D'une collection privée 

328
GEORGES MATHIEU (NÉ EN 1921)

MISTEORIX, 1970

Huile sur toile.

Signée et datée en bas vers la droite. 

H_89 cm L_146 cm

80 000 / 100 000 €

Provenance :

. Galleria d’Arte Soave, Alessandria

. Galleria Jz Art Trading, Milan

Expositions :

- Paris, Galeries Nationales du Grand Palais. Mathieu – Quelques 

œuvres peintes de 1963 à 1978. N° 19, reproduit dans le catalogue

- Alessandria, Galleria d’Arte Soave. Georges Mathieu. 25 juin – 25 

septembre 2005. N° 15, reproduit dans le catalogue p. 31

Nous remercions Monsieur Jean-Marie Cusinberche pour les 

informations qu’il nous a aimablement communiquées sur cette 

œuvre.
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D'une collection privée 

329
ANTONI TAPIES (NÉ EN 1923)

Noir et Bleu, 1974

Monotype - pièce unique.

Signé en bas à droite.

H_56 cm L_77 cm

35 000 / 40 000 €

Provenance : 

- Galerie Maeght, Paris

Expositions : 

- Galerie Maeght, "Monotypes", Paris, 1974

- Galeria Juana de Aizpuru, Séville, 1975

Bibliographie : 

- Tapies, Catalogue raisonné, vol III, 1969-1975, Madame Anna Agusti, reproduit sous le n°2858 p.434, ed Cercle d'art 1992

“Ce qu’on nomme réalité dans la peinture n’est qu’un signe”
Cette œuvre témoigne de l’intérêt majeur de l'artiste pour Les Signes. Nombreux sont les croix, chiffres et lettres qui 
envahissent l’œuvre sans que nous ne comprenions pourquoi, Tapies met ici en lumière ce phénomène : 

« Quand je travaille, je n’analyse pas pourquoi je choisis une forme ou un autre. Je pourrai naturellement le faire a 
posteriori. Pendant de nombreuses années j’ai travaillé d’une manière presque automatique, inconsciente. Jusqu’ à ce que les 
critiques me le demandent. Je n’ai pas pris la peine d’essayer de me comprendre moi-même intellectuellement […] Je crois 
qu’ il ne faut pas qu’un artiste prenne toujours conscience de ses motivations. Quand je peins un signe, une x ou une croix, 
ou une spirale, j’ éprouve une certaine satisfaction. Je vois que le tableau reçoit avec ce signe une face déterminée. Et je ne 
m’explique pas pourquoi. Les lettres cependant, je les mets avec des significations très diverses. Le A comme commencement, 
comme limite, le T comme stylisation du crucifié et ainsi comme lieu de rencontre des coordonnées. Le A et le T ensemble 
peuvent signifier l’union de mon prénom et de mon nom, ou de mon nom avec celui de Teresa, ma compagne ». 
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D'une collection privée 

330
JEAN PAUL RIOPELLE (1923-2002)

vergers, 1966

Huile sur toile.

Signée et datée en bas à droite.

Signée, datée et titrée au dos.

H_97 cm L_130 cm

150 000 / 200 000 €

Provenance : 

- Fachi Arte Moderna, Milan

- Fondation Maeght, Saint Paul de Vence

Nous remercions Madame Yseult Riopelle qui a bien voulu nous confirmer l'authenticité de cette oeuvre. 
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D'une collection privée 

331
HANS HARTUNG (1904-1989)

T65h11, 1965

Huile sur toile.

Signée et datée en bas à droite.

H_83 cm L_103 cm

50 000 / 70 000 €

Provenance : 

- Offert par l’artiste au père de l’actuelle propriétaire.

“Griffonner, gratter, agir sur la toile, peindre enfin, me semblent 
des activités humaines aussi immédiates, spontanées et simples 
que peuvent l' être le chant, la danse ou le jeu d'un animal, 
qui court, piaffe ou s’ ébroue.” 
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“C’est un monde nouveau qui s’ouvre à nous, un monde ouvert sur un chaos accepté" 

Elle crée un univers capable d’amalgamer les propositions du hasard à la manière
d’un musicien, elle compose un tout harmonique
La ligne, si chère à Vieira da Silva fusent au travers de la toile, l’artiste envisage toutes les possibilités du tracé sauf celui 
du contour. Les lignes se chevauchent, se juxtaposent, s’entrecroisent et se combinent. Toutes ces lignes évoquent 
l’imprévu, mais suggèrent aussi la trame. Ici, la structure de l’œuvre tient dans les pleins et les vides qui se répondent.
L’œuvre ici présentée initie à la mobilité du regard, l’œil voyage à travers ces lignes formant des carrés, tels des 
passages transversaux nous invitant vers d’autres mondes et opérant une mise an abyme des formes. Ne cédant jamais 
à la spontanéité du geste au profit d’un labyrinthe construit, Vieira da Silva nous invite ici à se perdre. 
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D'une collection privée 

332
MARIA HELENA VIEIRA DA SILVA (1908-1992)

La maison d’hercule, 1965

Huile sur papier marouflé sur toile.

Signée en bas vers la gauche.

H_81 cm L_100 cm

280 000 / 320 000 €

Provenance :

- Galerie Jeanne Bucher, Paris

Bibliographie :

- 1968. Q. Enryan, reproduit

- 1978.M et 1987. M LAssaigne - weelen, reproduit sous le n°296

- 1988, C. Senghor, p.128

- Catalogue raisonné reproduit sous le numéro 2000

Exposition personelle : 1967-1968 Paris, Galerie Jeanne Bucher, repr.

“L’ invraisemblable est vraisemblable,  
il suffit de regarder”
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D'une collection privée 

333
PIERRE DMITRIENkO (1925-1974)

La forêt, 1955

Huile sur toile.

Signée et datée en bas à droite.

Signée, datée et titrée au dos.

H_82 cm L_100 cm

6 000 / 8 000 €

D'une collection privée 

334
GEORGES MATHIEU ( NÉ EN 1921)

Miroir d’été, 1988

Acrylique sur toile. Signée en bas à gauche. 

Titrée au dos sur le châssis.

H_130 cm L_97 cm

50 000 / 60 000 €

Provenance : Gallery Guy Pieters, knokke-zoute. Belgique

Exposition : knokke-zoute, Gallery Guy Pieters. Mathieu. 14 août /  

4 septembre 1988. N° 7 reproduit dans le catalogue

Bibliographie : Georges Mathieu, Mathieu, 50 ans de création.  

Éditions Hervas, Paris 2003. Reproduit p. 517 et 562

Nous remercions Monsieur Jean-Marie Cusinberche pour les 

informations qu’il nous a aimablement communiquées sur cette œuvre.
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336
RAOUL UBAC (1910-1985)

Sans titre, 1952

Gouache sur papier.

Signée en bas à droite.

H_65 cm L_50 cm

3 000 / 4 000 €

335
MOSHE kUPFERMAN (1926-2003)

Sans titre, 1987

Huile sur toile.

Signée en bas à gauche.

Signée et datée au dos.

H_116 cm L_130 cm

6 000 / 8 000 €

Provenance : 

- Vente Guy Loudmer, 3 mars 1993

- Collection privée

Exposition : 

Musée d’art contemporain  

de Dunkerque du 8 mars au 29 avril 1991
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337
LÉON zACk (1892-1980)

Sans titre, 1962

Huile sur toile. 

Signée et datée en bas à droite.

H_81 cm L_116 cm

6 000 / 8 000 €

Provenance : 

- Galerie Jacques Massol, Paris

- Collection privée

336 bis
wANG YAN CHENG (NÉ EN 1960)

Sans titre, 2004

Huile sur toile.

Signée en bas à droite.

H_130 cm L_ 194 cm

20 000 / 25 000 €

Provenance : collection privée
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D'une collection privée 

338
PIERRE ALECHINSkY NÉ EN 1927.

de faction, 1976

Encre de chine sur papier. 

Signée et datée en bas à droite.

H_100 cm L_70 cm

15 000 / 18 000 €

Provenance : galerie Lens, Anvers.
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D'une collection privée 

339
PIERRE ALECHINSkY (1927)

Octopus y allant, 1988

Pierre de lave émaillée. 

Signée et datée en bas à droite. 

H_100 cm L_100 cm

13 000 / 15 000 €

Provenance : Galerie Lelong, Paris. 

Illustré dans «Repères», Cahiers d’art n°53, p. 23 n°14

Dans les années 1980, suite à un séjour aux îles Canaries,  

Pierre Alechinsky réalise plusieurs œuvres en plaques de lave émaillée 

représentant des éruptions volcaniques. Celles-ci sont peintes sur  

des plaques en lave d’Auvergne qui ont été préalablement recouvertes 

d’engobe blanc. L’œuvre Octopus y allant est reproduite dans le catalogue  

des laves émaillées d’Alechinsky publié par la galerie Lelong en 1988.
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340
PIERRE ALECHINSkY (1927)

d'artifice et de nature, 1993-1995

Acrylique sur papier marouflé sur toile. 

Signée et datée en bas à droite.

Titrée et datée au dos sur le châssis.

H_285 cm L_178 cm

100 000 / 150 000 €

Bibliographie : "Art et Culture", revue de la Société des Expositions 

du Palais des Beaux-Arts de Bruxelles, reproduite en couverture.
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D'une collection privée 

341
kAREL APPEL (1921-2006)

Sans titre, 1956

Huile sur toile.

Signée et datée en bas à gauche.

H_71 cm L_101 cm

150 000 / 200 000 €
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342
JAN VOSS (NÉ EN 1936)

Sans titre, 1987

Relief en papier. 

Signé et daté en bas à droite.

H_34 cm L_22 cm P_3 cm

3 000 / 4 000 €

Provenance : 

- Galerie Lelong, Paris

- Collection privée

Bibliographie : Jan Voss, Collages, origami, relefs, Galerie Lelong, 

1987, reproduit en dernière de couverture du catalogue.

Exposition : Jan Voss, Collages,origami, reliefs, novembre 1987

343
JAN VOSS (NÉ EN 1936)

O.T., 2009

Papier relief.

Signé et daté en bas à droite.

H_125 cm L_87 cm

6 000 / 8 000 €

Provenance : collection privée
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344
kAREL APPEL (1921-2006)

Oiseau, 1952

Gouache sur papier 

Signée en bas à gauche

H_47 cm L_64 cm

12 000 / 15 000 €

Provenance : Gallery Moos, Toronto 
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D'une collection privée 

345
HENRI MICHAUX (1899- 1984)

Sans titre, 1959

Encre de chine sur papier. Signée en bas à droite.

H_38, 7 cm L_26 cm

4 000 / 7 000 €

Provenance : galerie Paul Fachetti, Paris

D'une collection privée 

346
HENRI MICHAUX (1899- 1984)

Sans titre, 1959

Encre de chine sur papier. 

Signée en bas à droite.

H_41,3 cm L_30 cm

4 000 / 7 000 €

Provenance : galerie Paul Fachetti, Paris

345

347

346



159

D'une collection privée 

347
JEAN DEGOTTEX (1936-1988)

Suite Serto rose, 1957

Encre de chine sur papier.

Signée et datée 18.3.57 en bas à droite.

Titrée et tampons « Degottex » au dos.

H_64 cm L_50 cm

5 000 / 7 000 €

D'une collection privée 

348
PIERRE ALECHINSkY (NÉ EN 1927).

Sans titre, 1998.

Aquarelle sur papier. 

Signée et annotée « 2ème du 13.09 1998. » en bas à droite.

H_122 cm L_63 cm

15 000 / 20 000 €

348
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L' ABSTRACTION EN BELGIQUE APRÈS 1945
« Servir l’art belge vivant, sans préjudice d’ école et de tendance »

LA JEUNE PEINTURE BELGE

En Belgique, la fin de la Deuxième Guerre mondiale amorce véritablement une vague d’expérimentations picturales qui 
conduiront à l’explosion du phénomène abstrait. Suivant l’exemple français, les artistes belges vont s’engager sur la voie 
d’une peinture nouvelle dégagée de l’emprise de la figuration. Une œuvre abstraite ne peut donc être une description 
littérale du réel dans la mesure où elle ne se réfère à rien d’autre qu’à elle-même. Cet essor de l’art abstrait se cristallise 
avec les débuts de la Jeune Peinture belge en 1945. Cette association est due à l’initiative de l’historien et critique d’art 
Robert-L. Delevoy, créateur et directeur de la galerie Apollo à Bruxelles et animateur des premières éditions du salon 
Apport. Parmi les artistes ayant fréquenté le groupe, figurent Pierre Alechinsky, Jean Milo, Antoine Mortier, Luc Peire, 
ainsi que Georges Collignon, Jo Delahaut et bien d’autres. Si elle n’est pas exclusivement orientée vers l’abstraction, 
la Jeune Peinture belge constitue, par son climat d’expérimentations et de réflexions sur l’art, un terreau fertile pour 
l’avènement de la peinture non figurative. En effet, les artistes de la Jeune Peinture belge n’eurent de cesse de recher-
cher des voies organiques d’une peinture plus subjective. Cette indépendance du motif vis-à-vis de la réalité induira 
ces artistes de sensibilité et d’horizons divers à évoluer vers l’abstraction, principalement au terme d’un processus de 
schématisation du réel. Malgré sa brève existence de trois ans, la Jeune Peinture belge occupe une place majeure dans 
l’histoire de l’art de l’après-guerre en Belgique.

ARABESQUE VS LINÉARITÉ ? 

Même si la frontière est plus floue qu’il n’y paraît, on catégorise généralement la peinture abstraite en deux groupes bien 
distincts, l’abstraction lyrique d’une part et l’abstraction géométrique d’autre part. La première est « l’héritière directe » 
de l’Aquarelle abstraite (1910) de Vassily kandinsky, un des précurseurs de la mouvance abstraite. L’artiste guidé par ses 
émotions et son inconscient laisse place à l’exaltation des formes et des couleurs dans une sorte d’arabesque gestuelle. 
L’abstraction géométrique est quant à elle largement plus réfléchie. Elle le fruit d’une réflexion mentale parfaitement cal-
culée, l’émotion émanant alors de l’harmonie rythmée des lignes, des plans et des couleurs en aplats. Le langage formel 
de la géométrie est, selon ces artistes, un des moyens les plus originaux pour atteindre une réalité intérieure.
Devant l’incompréhension générale du public et d’une bonne part de la critique face à l’abstraction, beaucoup d’artistes, 
qu’ils soient d’obédience géométrique ou lyrique, se groupèrent autour d’institutions destinées à démontrer l’importance 
de cette nouvelle conception de l’art et à organiser aussi des expositions collectives. Ainsi, en 1952, à l’instar des initia-
tives menées à Paris par les salons « Réalités Nouvelles », Jean Milo et Jo Delahaut lancèrent à Bruxelles le mouvement 
« Art Abstrait » qui regroupait majoritairement des adeptes de la géométrie dont Jean Rets et Guy Vanderbranden. Le 
groupe ne reste pas uni très longtemps. Vers 1954, il se scinde suivant les deux tendances précitées ; la tendance lyri-
que étant défendue par Milo et la tendance géométrique constructive étant affirmée par Jo Delahaut. 
Au demeurant, l’art abstrait est un mouvement d’avant-garde et une véritable révolution plastique du XXe siècle qui a 
fondamentalement bouleversé et enrichi l’art moderne belge.
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D'une collection privée 

349
JO DELAHAUT (1911-1992)

vie n°2, 1961

Huile sur toile 

Signée et datée en bas à droite

H_81 cm L_66 cm

6 000 / 8 000 €

D'une collection privée 

350
GUY VANDENBRANDEN (NÉ EN 1926)

Sans titre, composition, 1958

Huile sur toile 

Signée et datée au dos

H_80 cm L_55 cm

4 000 / 6 000 €
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D'une collection privée 

351
AMÉDÉE CORTIER (1921-1976)

Labyrinthe de la vie et de la mort, 1964

Tempera sur papier 

Signée en bas à gauche 

Titrée et numérotée au dos

H_47,5 cm L_31 cm

2 500 / 3 500 € 

Exposition : Musée des Beaux-Arts de Verviers, 1994 

Bibliographie : Amédée Cortier, Catalogue Raisonné, Ludion, p. 158 n°129

D'une collection privée

352
DAN VAN SEVEREN (1927-2009)

Sans titre, 1986

Dessin au crayon et encre sur papier.

H_95 cm L_64 cm

3 000 / 5 000 €

Provenance : Galerie Patrick De Brock. 
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D'une collection privée 

353
JO DELAHAUT (1911-1992)

Liolik n°15, 1953

Huile sur toile 

Signée et datée en bas à droite 

Titrée au dos.

H_65 cm L_50 cm

8 000 / 10 000€

Bibliographie : Jo Delahaut à Tournai, album de photographies par Didier Mouton, Académie de Tournai, n°11

Le tableau a servi de modèle à une tapisserie réalisée à la manufacture de Tournai au début des années 70. 

Commandée par Maurice Naessens, elle a trôné durant quelques années dans les escaliers de la banque, Paribas.
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En Belgique, Jo Delahaut est clairement le représentant le 
plus éminent de l’abstraction géométrique. Artiste de son 
temps, il a su imposer son territoire par un vocabulaire qui lui 
est propre. Ordre, mesure, sérénité et maîtrise de soi sont les 
mots d’ordre de sa démarche artistique. 

Au lendemain de la seconde guerre mondiale, Delahaut 
est le premier à se rallier à la nouvelle vague d’abstraction 
bruxelloise. Adepte de la géométrie plane, son but est d’éviter 
toute possibilité interprétative liée à la figuration. Contrairement 
à ses prédécesseurs abstraits, il récuse tout symbolisme 
formel pour faire appel à sa propre imagination plastique. Il 
prend la liberté d’explorer l’univers de son inconscient et de 
traduire ses émotions, en espérant susciter de nouvelles chez 
le spectateur. 

Mais ce qui poursuit Delahaut tout au long de sa carrière est 
la recherche de simplicité. Cette volonté de dépouillement et 
de concision, clarifiée de nombreuses fois à travers ses écrits, 
montre son désir d’évacuer toute éloquence superfétatoire 
pour se concentrer sur l’essentiel. ‘Je vise à ordonner le chaos 
qui résulte de la vie frénétique que nous menons et dans 
lequel se développent sentiments, pensées et tout ce qui 
échappe au contrôle de la conscience. Je voudrais contribuer 
à une claire ordonnance intérieure qui débarrasse l’âme du 
fouillis qui la défigure’. En effet, il passera consécutivement 
du sérialisme au minimalisme, ramenant la forme au simple 
jeu d’une courbe et d’une droite, et la palette au dialogue de 
deux ou trois couleurs. 

à travers sa longue réflexion sur le rapport dialectique 
entre forme et couleur, se mêlent angoisses, humeurs et 
doutes, variant au cours du temps et selon ses expériences 
personnelles, ce qui explique les diverses orientations 
aperçues dans l’évolution de son art. 

Par le trait, la couleur et le rythme, Jo Delahaut est parvenu à 
imposer sa voie riche et claire sur la scène artistique belge et 
à ouvrir de nouvelles voies pour ses suiveurs… 

D'une collection privée 

354
JO DELAHAUT (1911-1992)

Espace n°1, 1953

Huile sur toile 

Signée et datée en bas à droite 

Titrée au dos 

H_27 cm L_46,5 cm

7 000 / 10 000 €

Bibliographie : Jo Delahaut à Tournai, album de photographies  

par Didier Mouton, Académie de Tournai, n°12
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354

355 356

D'une collection privée 

355
JO DELAHAUT (1911-1992)

Sans titre, composition, 1952 

Encre et crayon sur papier 

Signée et datée en bas à droite

H_81 cm L_59 cm (à vue)

6 000 / 8 000 €

D'une collection privée 

356
JO DELAHAUT (1911-1992)

Sans titre, composition, 1953 

Encre de chine sur papier. Signée et datée en bas à droite

H_40 cm L_28 cm (à vue)

2 500 / 3 500 € 

Bibliographie : Jo Delahaut à Tournai, album de photographies  

par Didier Mouton, Académie de Tournai, n°8
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D'une collection privée 

357
AMÉDÉE CORTIER (1921-1976)

Sans titre, composition

Huile sur carton marouflée sur panneau 

Signée en bas à droite

H_73 cm L_54,5 cm

5 000 / 7 000 €

D'une collection privée 

358
JO DELAHAUT (1911-1992)

apaisé, 1985

Huile et fusain sur toile 

Signée et datée en bas à droite 

Contresignée, titrée et datée au dos

H_100 cm L_81 cm

9 000 / 10 000 €
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D'une collection privée 

359
GEORGES COLLIGNON (1923-2002)

Sans tittre, composition, 1951

Huile sur toile 

Signée et datée en bas à droite

H_110 cm L_139 cm

20 000 / 25 000 €
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D'une collection privée 

360
BRAM BOGART ( NÉ EN 1921)

Rue Santeuil, 1954

Peinture à l’huile et à l’eau sur toile de jute 

Signée et datée en bas à droite 

Contresignée, datée et titrée au dos

H_100 cm L_80 cm

18 000 / 25 000 €

Bram Bogart (Abraham van den Bogart) est un artiste belgo-hollandais né à Delft en 1921. Il se lance dans la peinture 
abstraite dans les années 1950, devenant un pionnier en Europe dans ce domaine.
De 1951 à 1960, il travaille à Paris, dans un atelier situé rue Santeuil, dans le 5e arrondissement. Là, il adhère à 
l’art informel, tendance abstraite qui s’est développée en Europe dans l’après-guerre. Celle-ci refuse toute règle, tout 
préalable, et favorise au contraire l’automatisme. Elle comprend entre autres le matiérisme, qui développe de nouveaux 
procédés de traitement de la surface de la toile. Bogart appartient à ce courant pictural : à partir de 1954, la matière 
de ses peintures prend de l’épaisseur, les couleurs deviennent plus sobres, et il réalise de nombreux monochromes 
blancs ou noirs. 
"Rue Santeuil" date de cette année, et est réalisé selon la technique typique de cet artiste : une pâte composée de 
pigments mélangés dans du plâtre est apposée sur une épaisse toile de jute. Le relief créé par les empâtements engage 
le dialogue avec l’ombre et la lumière et crée ainsi une dynamique dans l’œuvre.
Ce tableau peut être mis en parallèle avec les œuvres contemporaines des artistes attachés au groupe « zéro » (même 
si Bram Bogart lui-même n’a jamais adhéré à aucun groupe). En effet, la structure, la lumière et la monochromie sont 
les préoccupations principales de ce regroupement international d’artistes fondé par Heinz Mack et Otto Piene en 1957, 
et soutenu par Lucio Fontana. 

Bram Bogart travaillant dans son atelier rue Santeuil à Paris



171



172172

D'une collection privée 

361
BRAM BOGART (NÉ EN 1921)

Geleblauw, 1967

Technique mixte montée sur châssis en bois 

Signée, datée «april 1967», 

titrée et numérotée 7 au dos

H_63 cm L_63 cm

6 000 / 8 000 €

D'une collection privée 

362
BRAM BOGART (NÉ EN 1921)

Ronde, 1969

Technique mixte sur toile montée sur un châssis 

Signée et datée sur la tranche 

Contresignée, datée «mei 1969» et titrée au dos

H_92 cm L_83 cm

12 000 / 15 000 €
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D'une collection privée 

363
ANTOINE MORTIER (1908-1999)

Sans titre, composition

Gouache sur papier marouflée sur toile 

Signée en bas à droite

H_150 cm L_215 cm

15 000 / 18 000 € 

Provenance : Ancienne collection Albert Niels
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D'une collection privée 

364
JO DELAHAUT (1911-1992)

archétype n°5, 1980

Huile sur toile 

Signée et datée en bas à droite 

Contresignée et titrée au dos

H_161,5 cm L_114 cm

7 000 / 9 000 € 

Bibliographie : Jo Delahaut, Crédit Communal, 1989, p. 147

D'une collection privée 

365
JO DELAHAUT (1911-1992)

dépouillement n°6, mai 1983

Huile sur toile 

Signée et datée en bas à droite 

Contresignée, titrée et datée au dos

H_130 cm L_96 cm

7 000 / 9 000 €
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D'une collection privée 

366
JEAN RETS (1910-1998)

Balka, composition géométrique, 1965

Huile sur toile 

Signée et datée en bas à droite 

Contresignée, datée et titrée au dos

H_96 cm L_75 cm

6 000 / 8 000 € 

Provenance : Galerie le zodiaque
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367

368

D'une collection privée

367
LUC PEIRE (1916-1994)

clovis 917, 1976

Huile sur toile.

Signée et numérotée au dos. (étiquette de l’artiste au dos)

H_81 cm L_100 cm

8 000 / 10 000 €

Provenance : Galerie Bellint, Paris

D'une collection privée 

368
LUC PEIRE (1916-1994)

Sonia 900, 1976

Huile sur toile.

Signée et numérotée au dos. (étiquette de l’artiste au dos)

H_100 cm L_81 cm

8 000 / 10 000 € 

Provenance : Galerie Bellint, Paris
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D'une collection privée 

369
AMÉDÉE CORTIER (1921-1976)

hommage à ma mère, 1967

Huile sur toile 

Signée en bas à droite 

Contresignée, datée ‘13 augustus 1967’ et titrée au dos

H_130 cm L_85 cm

8 000 / 10 000 € 

Bibliographie : Amédée Cortier, Catalogue Raisonné, Ludion, p. 174 n°246 

Une oeuvre très proche intitulée ‘Rayonnement’, 1968, se trouve au SMAk, Gand.
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D'une collection privée 

370
AUGUSTE HERBIN (1882-1960)

Gouache sur papier 

Signée et datée en bas à droite 

H_32 cm L_23 cm

10 000 / 15 000 € 

Provenance : 

- Collection kouro, Paris 

- Galerie Bernard Cats, Bruxelles 

Un certificat d’authenticité sera remis à l’acquéreur

D'une collection privée 

371
ETIENNE BEOTHY (1897-1961) 

francia, 1946 - 1947

Gouache sur papier.

Monogrammée et datée en bas à droite.

Monogrammée, datée et cachet de l’atelier au dos

H_56 cm L_76 cm

2 500 / 3 000 €

Provenance : Famille de l’artiste.

Un certificat de Madame Ayin Beothy sera remis à l’acquéreur

370

371

372
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D'une collection privée 

372
ETIENNE BEOTHY (1897-1961)

composition, 1946.

Bas relief en bois peint et fil de fer.

Monogrammé et daté en bas à droite. 

H_40 cm L_52,5 cm

4 000 / 5 000 €

Provenance : Famille de l’artiste.

Un certificat de Madame Ayin Beothy sera remis à l’acquéreur

D'une collection privée 

373
ETIENNE BEOTHY (1897-1961)

composition, 1946-1947

Huile sur toile. Monogrammée en bas à droite.

Cachet de l’atelier au dos.

H_97 cm L_130 cm

10 000 / 12 000 €

Provenance :Famille de l’artiste.

Un certificat de Madame Ayin Beothy sera remis à l’acquéreur

373
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D'une collection privée 

374
CHRISTO ET JEANNE CLAUDE (NÉS EN 1935)

The pont neuf wrapped (Project for Paris), quai du Louvre, 

Q. de la Messagerie, Ile de la cité, Q.de conti, Q.des gds augustins, 1984

Pastel, collage de tissus, et fusain sur carton. 

Signé, titré et daté sur un des éléments.

H_28, 5 cm L_71, 5 cm

H_57 cm L_71, 5 cm

50 000 / 70 000 €

Provenance : Gallery Triade, knokke le zoute, Belgique.`

Page précédente : © Photo Christophe Cartier

“ The temporary large-scale environmental works (both urban and rural environments) 
have elements of painting, sculpture, architecture and urban planning [...] The Pont 
Neuf Wrapped, Paris, 1975-85. could be seen as a very large sculpture, in a traditional 
sense of antique folds and draperies, however the bridge, while wrapped,remained a 
bridge, a piece of architecture. Cars were rolling on it, boats were passing under the 
wrapped arches, the public was crossing the bridge, walking on the fabric. ”
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Collection du Docteur Antoine Saris

375
MARTIAL RAYSSE (NÉ EN 1936)

Palmier, 1964

Papiers collés et peints entre deux plaques de plexiglas.

Signé et daté au dos.

H_60 cm L_43 cm

15 000 / 20 000 €

Provenance : Galerie Iolas, Paris, 1967

Collection Jean-Paul Ledeur

376
YVES kLEIN (1928-1962)

La victoire de Samothrace, 1962

Exemplaire en plâtre peint IkB et soclé d’une pierre que Yves klein 

trouvait dans le jardin de sa mère ; l’exemplaire que nous présentons  

a été édité par la galerie karl Flinker à Paris en 1973.

Numéroté XXV/XXV.

H_52 cm

40 000 / 60 000 €

Un exemplaire similaire est reproduit au catalogue raisonné des 

éditions et sculptures de Monsieur Jean-Paul Ledeur, Edition Guy 

Pieters, p.228
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377
JEAN TINGUELY (1925-1191)

de la chasse, 1990

Technique mixte, objets divers et moteur électrique.

Pièce unique.

H_230 cm L_200 cm P_140 cm

75 000 / 90 000 €

Provenance : Galerie Eric van de weghe, Bruxelles

Bibliographie : Reproduit au catalogue raisonné p.203 

sous le n°240
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D'une collection privée 

378
CESAR (1921- 1998)

caméléon ou hippocampe, 1957

Bronze soudé à patine dorée réalisé en 1972.

Signé et numéroté 5 / 8 ;

Fondeur Valsuani

H_21 cm L_36 cm P_1- cm

20 000 / 25 000 €

Bibliographie :-César, Catalogue Raisonné, volume I, 1947-1964  

par Madame Denyse Durand Ruel reproduit en page 169 sous le numéro 191. 

Editions de la Différence, Paris, 1994
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D'une collection privée 

379
CESAR (1921- 1998)

Tête de poisson, 1956

Pièce unique

Fer soudé.sur son support d’origine. 

H_20cm L_56 cm P_20 cm

45 000 / 55 000 €

Bibliographie :

- César catalogue de l’exposition à la Hanover Gallery à Londres  

en 1957, reproduit sous le numéro 7.

-César, Catalogue Raisonné, volume I, 1947-1964 par Madame 

Denyse Durand Ruel reproduit en page 139 sous le numéro 159. 

Editions de la Différence, Paris, 1994.

Provenance : Hanover Gallery, Londres.
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380
ARMAN (1928-2005) 

accumulation colombienne - Moccaccumiulation, 1979

Sculpture en bronze à patine verte.

Tirage à huit exemplaires.

H_47 cm L_70 cm P_65 cm

20 000 / 25 000 €

Cette oeuvre est enregistrée dans les archives de 

Madame Denyse Durand Ruel sous le n°2780
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381
CESAR (1921-1998)

fétiche à l’autoportrait, 1984-1996

Bronze soudé.

Signé et numéroté 4 / 8.

Fondeur Bocquel

H_95 cm L_45 cm P_30 cm

25 000 / 30 000 €
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382
ARMAN (1928- 2005)

La ronde des scies, 1981

Accumulations de scies circulaires.

Pièce unique.

H_120 cm L_88 cm

20 000 / 25 000 €

Provenance : Collection Micheline et Claude Renard, acquis directement auprès de l'artiste. 

N° archives : APA#8018.81.011

Cette oeuvre est enregistrée dans les archives de Madame Denyse Durand Ruel sous le n°2853
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383
CESAR (1921-1998)

compression , circa 1989

Cannettes de canettes 

Signée à la base. Editions de 100 exemplaires tous différents. 

Pièce unique.

H_33 cm L_15 cm P_15 cm

20 000 / 25 000 €

Cette œuvre est répertoriée dans les archives de Madame Denyse Durand Ruel sous le numéro 6928 ( un autre exemplaire)
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D'une collection privée 

384
JACQUES MAHÉ DE LA VILLÉGLÉ (NÉ EN 1926)

Rue ampère – rue Raoul dufy, 1961

Affiches lacérées marouflées sur bois. 

Signé, daté et titré au dos.

H_38 cm L_35 cm

8 000 / 12 000 €

385
RAYMOND HAINS (1926-2005)

vive la R, 1973

Affiche lacérées, marouflées sur toile.

Signée, datée, titrée au dos.

H_100 cm L_65 cm

20 000 / 30 000 €

Provenance : ancienne collection André Morain.

Exposition : Paris Centre Georges Pompidou “Raymond Hains,  

la tentative” du 27 Juin au 3 Septembre 2001.

Bibliographie : Pierre Le..” j’ai la mémoire qui planche, Raymond 

Hains, Centre Georges Pompidou. Editions du Centre Georges 

Pompidou, 2001, reproduit au catalogue p. 175.
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386
JACQUES MAHÉ DE LA VILLÉGLÉ (NÉ EN 1926)

Starmania, (Rue des petites écuries) Nantes, 2000

Affiches lacérées marouflées sur toile. Signées en bas à droite. Contresignées, titrées et datées 13 mars 2000 au dos.

H_180 cm L_180 cm

35 000 / 45 000 €

Bibliographie : Jacques Villeglé par Odile Felgine, reproduit en page 511. Editions Linda & Guy Pieters,2007
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387

COLLECTION ChRISTOPhE CARTIER
Né le 7 décembre 1966 à Neuilly sur Seine 

DU LOT N°387 AU LOT N°400

Christophe Cartier vit et travaille à Paris, où il a obtenu le diplôme de l’Ecole Nationale Supérieure des Beaux-Arts, 
mention très bien.
Après avoir travaillé comme journaliste reporter photographe pour la presse quotidienne et hebdomadaire, il se consacre 
à sa pratique artistique depuis 1985.
Peintre et photographe, il mène un parcours artistique fécond entre la peinture, le dessin et la photographie... Il a 
exposé en France, d’Aix-en-Provence à Strasbourg, et naturellement à Paris, ainsi qu’en Belgique, Espagne, Allemagne, 
Autriche. Cofondateur, en 1999 du site Internet visuelimage.com.
Ses dernières expositions, from kommerz to.com à la galerie Magda Danysz, et AVRIL.EXE, à Paris, 2003, ou les 
rencontres d’Art Contemporain de la Médina, Tunis, 2003, le voient assurer conjointement la position de commissaire 
d’exposition et d’artiste.
Sa dernière exposition personnelle a eu lieu au Centre d’art plastiques Abert Chanot à Clamart en 2009.
Il a fréquemment collaboré avec le poète Jacques Norigeon et publié en 1991 un portfolio de sérigraphies, chez Linard, 
à Strasbourg, et aux éditions de l’Ours, à la Tour d’Aigues, Double vue (1997), et A voir (1998).
Il réalise la scénographie d’un texte de Noëlle Renaude créée en novembre 2005 au « grain de sel », théâtre de Chalon-
sur-Saône, ainsi que la scénographie de «Brèves d’écran» d’Olivier Fournout à Paris au théâtre « Le proscenium » créée 
en Avril 2010.
Assistant territorial spécialisé d’enseignement artistique. Il enseigne la technique de la peinture et anime un atelier de 
réflexion sur la forme et les couleurs aux «Arcades», atelier de recherche, de création artistique et d’enseignement 
Supérieur à Issy-les- Moulinaux.
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388

390389

387
CHRISTOPHE CARTIER (NÉ EN 1966)

Reflet, juin 2007

Collages et peinture sur toile.

Signé et daté au dos.

H_91 cm L_91 cm

400 / 600 €

388
CHRISTOPHE CARTIER (NÉ EN 1966)

Grande Nuit, 2000

Tirage argentique.

Signé et daté au dos.

H_120 cm L_120 cm

200 / 300 €

389
CHRISTOPHE CARTIER (NÉ EN 1966)

automatic I, 2007

Encre et crayon, sur papier. 

Signé et daté au dos.

H_101, 6 cm L_64, 8 cm

200 / 300 €

390
CHRISTOPHE CARTIER (NÉ EN 1966)

automatic II, 2007

Encre et crayon, sur papier. 

Signé et daté au dos.

H_101, 6 cm L_64, 8 cm

200 / 300 €
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LA FIGURATION NARRATIvE
"Nous voyons aujourd’hui se développer un style de peinture qui ne vise plus à la beauté, 
ni à l’expression d’une émotion poétique ou psychologique, mais à la concrétisation 
aussi évidente que possible d’un fait politique ou social, sociologique en tout cas. Un 
seul procédé : L’ image la plus simple et la plus directe, parfois la juxtaposition d’ images 
dans un ordre qui peut aller de la bande dessinée à des compositions dissymétriques 
où se manifeste parfois un souci d’esthétisme. […] Nonobstant, la jeune peinture telle 
qu’elle apparaît en son dix-septième salon n’a pas grand-chose de commun avec le 
pop’art américain. Elle apparaît plus saine, moins frelatée, moins complexée, et surtout 
s’en distingue par son désir d’ humour" 

Georges Boudaille 1966

Les Années 60 voient naître une forme artistique nouvelle, une expression figurative née d’un contexte socio-culturel 
propre à ces années. 
Des artistes choisissent « Le Dire en peinture », et créent la Figuration Narrative. Le moment clé de son émergence est 
l’exposition « Mythologies quotidiennes »( Titres emprunté à Roland Barthes), en 1964 au Musée d’art Moderne de 
la ville de paris. Cette exposition est présentée par le critique d’art Gérard Gassiot talbot et les peintres B.Rancillac et 
H.Télémaque, elle regroupe entre autres Arroyo, Bertini, klasen, Recalcati et Rancillac. L’année suivante le fil conducteur 
de leur démarche s’affirme pour « Faire de l’art un outil de transformation sociale ». Ainsi, ils investissent le Salon de la 
jeune peinture et lui apporte une orientation militante. 
Les caractéristiques s’affirment peu à peu Gérard Gassiot-talbot définit ce « mouvement » ainsi : « Est narrative toute 
œuvre plastique qui se réfère à une représentation figurée dans la durée, par son écriture et sa composition, sans qu’il 
y ait toujours à proprement parler de « récit ». 
H.Télémaque parle « d’urgence de l’expression », les œuvres ont tendance à gêner les spectateurs, à ébranler leur 
certitude, les artistes nous aveuglent d’images aux couleurs criardes et parfois déconcertantes. 
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Collection Christophe Cartier

391
ERRO (NÉ EN 1932)

Lady Jane,1961

de la Série :The sympathetic nerve system.

Huile sur toile. 

Signée et daté au dos.

H_55 cm L_38 cm

6 000 / 8 000 a

Provenance : Ancienne Collection Mark Brusse, Paris.

Bibliographie : Erro catalogue général, Tome I, reproduit en page 76 sous le numéro 11, Edition du Chêne, Paris, 1976
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Collection Christophe Cartier

392
ERRO (NÉ EN 1932)

B.M. Nemenski : La mère (1945) ; Ben Shahn : Sacco et vanzetti (1931-32), 1966

de la série : forty-seven years, 1966

Huile sur toile. 

Signée et datée au dos.

H_52 cm L_128 cm

10 000 / 15 000 v

Provenance : Galleria Schwarz, Milan.

Bibliographie :Erro catalogue général, Tome I, reproduit en page 121 sous le numéro 2, Edition du Chêne, Paris, 1976.
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Collection Christophe Cartier

393
ERRO (NÉ EN 1932)

Tele-dog, 1970

dela série : The speed.

Huile sur toile. 

Signée et datée au dos.

H_97 cm L_147 cm

20 000 / 25 000 d

Provenance :Galleria Gastaldelli, Milan.

Bibliographie : Erro catalogue général, Tome I, reproduit  

en page 161 sous le numéro 19, Edition du Chêne, Paris, 1976.

“ Toutes les images sont dignes d’ intérêt, qu’elles soient politiques, sociologiques, historiques, 
scientifiques, culturelles ou érotiques qu’ il s’agisse de B.D, de caricatures, de reproduction, 
d’affichages, tout pourvu que ce soit imprimé. La B.D surtout, c’est un langage universel, compris 
de tous, pas seulement des amateurs d’art. Les tableaux des autres sont également une large part 
de ma boulimie ” 
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Collection Christophe Cartier

394
BERNARD RANCILLAC (NÉ EN 1931)

Les petites manœuvres, 1965

Huile sur toile.

Signée en bas à droite.

Signée, datée et titrée au dos.

H_73 cm L_50 cm

8 000 / 10 000 €
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Collection Christophe Cartier

395
BERNARD RANCILLAC (NÉ EN 1931)

1/2Ginger, 1986

Huile sur toile.

Signée, datée et titrée au dos.

H_73 cm L_60 cm

6 000 / 8 000 €

Collection Christophe Cartier

396
BERNARD RANCILLAC (NÉ EN 1931)

Portrait de fernand Gravey, 1986

Huile sur toile.

Signée et titrée au dos.

H_64,5 cm L_92 cm

6 000 / 8 000 €
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Collection Christophe Cartier

397
ROBERT MALAVAL (1937-1980)

Petit théâtre, circa 1975

Acrylique et glitter sur papier.

H_56 cm L_76 cm

4 000 / 6 000 €

Bibliographie :Malaval par Gilbert Lascault, reproduit en 

page 68.Editions Art Press-Flammarion, Paris 1984

Collection Christophe Cartier

398
JEAN-MICHEL ALBEROLA (NÉ EN 1953)

Sans titre (Série La Poussière du Roi), 1988

Pastel sur papier.

H_73 cm L_73 cm

1 500 / 2 000 €

Provenance : 

- Galerie Daniel Templon, Paris
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Collection Christophe Cartier

399
HERVÉ TÉLÉMAQUE (NÉ EN 1937)

Rectangle, 1988

Huile sur toile.

Signée, titrée et datée au dos.

H_53 cm L_65 cm

8 000 / 10 000 €

Collection Christophe Cartier

400
HENRI CUECO (NÉ EN 1929)

Mur au chien, 1975

Huile sur toile.

Signée, titrée et datée au dos.

H_89 cm L_116 cm

4 000 / 6 000 €
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D'une collection privée 

401
ERRO (NÉ EN 1932)

Milano, 1974

de la série : chinise paintings.

Huile sur toile. Signée et datée au dos.

H_95 cm L_98 cm 

30 000 / 40 000 €

Provenance : Galleria L’Eroica, Milan

Bibliographie : Erro catalogue général, Tome I, reproduit en page 205 sous le numéro 16

et en reproduit en couleur en page 22- sous le numéro 44. Edition du Chêne, Paris, 1976.

"On est cernés par les images, il est impossible de leur échapper. Il était normal qu’une génération 
d’artistes se serve de cet extraordinaire matériau qui concerne totalement note époque. Il me 
semble que je suis comme une sorte de chroniqueur, de reporter, dans une énorme agence qui 
rassemblerait toutes les images du monde et qui rassemblerait toutes les images du monde, et que 
je suis là pour en faire une synthèse" 
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D'une collection privée 

402
ERRO (NÉ EN 1932)

The Battle of Saporro, 1976

Huile sur toile. Signée, datée, titrée et située Formentera au dos.

H_107 cm L_70 cm

12 000 / 15 000 €
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D'une collection privée 

403
VALERIO ADAMI ( NÉ EN 1935)

Riding boots, 1989

Acrylique sur toile.

Signée et datée au dos.

H_146 cm L_45 cm

40 000 / 50 000 €

Bibliographie :Adami ; par Alain Jouffroy, reproduit en  

page 48. Editions :GkM, Siwert Bergstrom, Malmo ,1989.
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D'une collection privée 

404
HERVÉ TÉLÉMAQUE (NÉ EN 1937)

composition, 1974

Collages et gouache sur papier.

Signée et datée en bas vers la droite.

H_19,5 cm L_31,5 cm

3 000 / 4 000 €
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D'une collection privée 

405
JACQUES MONORY (NÉ EN 1934)

Supplément n° 5, 1992

Signée, titrée datée et référencée sous le n° 904 au dos.

H_92 cm L_73 cm

15 000, / 18 000 €

Acquis directement auprès de l’artiste par l’actuel propriétaire.
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407
Coffret De L'édition De Luxe Du Catalogue Raisonné Des 

Éditions Et Sculptures. Avec les quarante documents 

inédits en facsimilés. 

Auteur : Jean-Paul Ledeur

Préface : pierre Restany

Éditeur : Guy Pieters Editions - Belgique, 2000

Coffret-objet conçu par Jean-Paul Ledeur d'après le 

brevet de Yves klein avec l'accord de Madame Rotraut 

klein et édités en 440 exemplaires numérotés et justifiés 

dans l'ouvrage

H_33 cm L_19 cm P_ 26 cm

3 000 / 4 000 €

Provenance : collection privée.

406
CESAR (1921-1998)

compression, 1989-1990

Plexiglas compressé. 

Signé à la base.

H_30 cm L_21 cm P_ 21 cm

5 000 / 7 000 €

Provenance : collection privée.
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408
ARMAN (1928-2005)

Stèle , 2004

Accumulations de tubes de peinture Fragonard 

dans de la résine.

Tirage à huit exemplaires.

Signée à la base.

H_ 127 cm L_33,5 cm P_ 6 cm

25 000 / 35 000 €

Cette oeuvre est enregistrée dans les archives 

de Madame Denyse Durand Ruel sous le n°9551



216

D'une collection privée 

409
PETER kLASEN (NÉ EN 1935)

Nu + Store/Gris-Bleu, 1975

Acrylique sur toile.

Signée, datée et titrée au dos.

H_101 cm L_81 cm

5 000 / 7 000 €

D'une collection privée 

410
PETER kLASEN (NÉ EN 1935)

Poignée de portes, 1969

Huile sur toile et poignée de porte en métal.

Signée, titrée et datée au dos.

H_80 cm L_80 cm

12 000 /15 000 €

Provenance : Galerie Mathias Fels,Paris
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D'une collection privée 

411
DIONYSSOPOULOS PAVLOS (NÉ EN 1930)

chaise et veste, 1968

Papier découpé et chaise.

Signé et daté sur l’assise. Pièce unique.

H_86 cm L_56 cm P_40 cm

8 000 / 10 000 €
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412
NIkI DE SAINT PHALLE (1930- 2002)

vase de fleurs, 2000

Vase en résine peinte. 

Signée et numérotée 5/20.

H_33 cm D_22 cm

20 000 / 25 000 €
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413
wALASSE TING (NÉ EN 1929)

I have a lemon skin, 1986

Acrylique sur toile. 

Signée, datée et située Amsterdam au dos

H_75 cm L_102 cm

12 000 / 15 000 €
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D'une collection privée 

414
RAOUL DE kEYSER (NÉ EN 1930)

veldoefeningen I, 1969

Huile sur toile.

Signée, datée et titrée au dos.

H_70 cm L_70 cm

8 000 / 12 000 €

D'une collection privée 

415
RAOUL DE kEYSER (NÉ EN 1930)

veldoefeningen II, 1969

Huile sur toile.

Signée, datée et titrée au dos.

H_70 cm L_70 cm

8 000 / 12 000 €
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D'une collection privée 

416
CHEN YING-TEH (NÉ EN 1940)

Six personnages enquêtent d’auteur, mai 1978

Pièce pour la comédie Française de Luigi Piradello

Huile sur toile.

Signée, datée et titrée au dos.

H_92 cm L_60 cm

5 000 / 8 000 €

417
JEAN LE GAC (NÉ EN 1936)

Sans titre, ca 1973 

Huile et hameçons sur quatre toiles assemblées.

Signée au dos.

H_89 cm L_90 cm

3 000 / 5 000 €
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“Je suis un peintre américain de signes”
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D'une collection privée 

418
ROBERT INDIANA (NÉ EN 1928)

Orb, 1960

Bronze peint et roues en acier réalisé en 1991.

Édition à 8 exemplaires.

H_152,5 cm L_40,5 cm P_45,7 cm

200 000 / 250 000 €

Bibliographie : 

- Rétrospective « Robert Indiana, 1958-1998 », catalogue de l’exposition au Musée D’art moderne  

et d’art contemporain de Nice du 26 juin au 22 novembre 1998 ; le bois reproduit en 139.

- Shanghai Art Museum, Exposition Robert Indiana, juillet – aout 2002, un autre exemplaire reproduit, pages 78-79

Provenance : Salamo Caro Gallery, Londres

fred harkoportant le costume de roues dessiné par Robert Indiana en 1963 pour le ballet de James Waring. 

© Photo Basil Langton.
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“ I love Los Angeles. I love Hollywood. 
They're so beautiful. Everything's plastic, 
but I love plastic. I want to be plastic. ”
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D'une collection privée 

419
ANDY wARHOL (1928-1987)

Enrico coveri, 1985-1986

Acrylique et encre sérigraphique sur toile..

Contresignée et datée au dos par Frederick Hughes. 

Porte le cachet de l’Andy warhol Art Authentication Board au dos 

Porte le cachet de la Fondation Andy warhol au dos numéro 

PA22 ;035

H_H_101,6 cm L_101,6 cm

80 000 / 100 000 €
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D'une collection privée 

420
ANDY wARHOL (1928-1987)

Enrico coveri, 1985-1986

Acrylique et encre sérigraphique sur toile..

Contresignée et datée au dos par Frederick Hughes. 

Porte le cachet de l’Andy warhol Art Authentication Board au dos 

Porte le cachet de la Fondation Andy warhol au dos numéro PA22 ;034

H_H_101,6 cm L_101,6 cm

80 000 / 100 000 €
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D'une collection privée 

421
ELLSwORTH kELLY (NÉ EN 1923)

four Pannels, Green, Black, Red, Blue, 1971

(EK 71 – 5001)

Sérigraphie en couleurs

Signée et numérotée 45/ 50.

Editions Gemini G.E.L., Los Angeles.

H_90 cm L_155 cm

8 000 / 12 000 €

Provenance : Galerie Françoise Mayer, Bruxelles
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D'une collection privée 

422
FRANk STELLA (NÉ EN 1936)

cieszowa (Sketch), 1973

Huile et collage de tissu sur carton collé sur contreplaqué.

Signé, titré et daté en bas à droite.

H_72,5 cm L_76 cm

20 000 / 25 000 €

Provenance : knoedler Contemporary Art, New York
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D'une collection privée 

423
ROBERT PETERSEN (NÉ EN 1945)

Snay, 1973

Encre sérigraphiée sur papier.

Signé, daté et titré au dos. Edition II/X

H_66 cm L_100 cm

2 000 / 3 000 €

Provenance : Sonnabend gallery, NY
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D'une collection privée 

424
ROBERT PETERSEN (NÉ EN 1945)

Sentinel, Legend Series, 23 august 1975

Mine de plomb sur deux papiers.

H_190 cm L_184 cm

4 000 / 6 000 €

Provenance : Sonnabend gallery, NY
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Madame andré Morain dans l’œuvre , 1968 

© Photo Andre Morain Paris
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vue de l'exposition à la galerie françoise Mayer, 1968. © andré Morain, Paris

D'une collection privée 

425
JÉSUS RAFAEL SOTO (1923-2005)

Sans titre, 1968

Tiges de métal peintes en bleu et noir, plafond en bois peint, et papier.

Pièce unique

Restauration du fond réalisé en 2010 avec l'accord de l'atelier SOTO.

H_210 cm L_410 cm (mur bleu) L_396 cm (mur noir)

80 000 / 120 000 €

Provenance : Galerie Francoise Mayer,Bruxelles.

Exposition : Soto, galerie Francoise Mayer, Bruxelles du 17 février au 

16 Mars 1968.
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D'une collection privée 

426
MAX BILL (1908-1994)

composition géométrique

Encre de chine sur papier.

Signée au dos.

H_78 cm L_100 cm

3 000 / 4 000 €
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427
POL BURY (1922-2005)

19 boules sur fond noir, 2004

Bois et moteur.

Signé, daté et titré au dos.

H_123 cm L_80 cm P_20 cm

15 000 / 20 000 €

Provenance : collection privée
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D'une collection privée 

428
ON kAwARA (NÉ EN 1933)

I got up at 8.15.aM, 24 september 1968

Carte postale et timbre adressée a John Evans, Mexico.

H_8,5 cm L_13,5 cm

4 000 / 5 000 € 

429
FRANCOIS MORELLET (NÉ EN 1926)

dessin préparatoire, 1956

Crayon de couleurs sur papier.

H_27 cm L_21 cm

5 000 / 7 000 €

Provenance : Galerie Gillespie/Laage/Salomon, Paris

Expositions :

- 1991 François Morellet, Stiftung für konkrete kunst, Reutlingen, 

(23/06-27/10)

- 1991 François Morellet, Musée National d’Art Moderne, Centre 

Georges Pompidou, Paris ( 13/11/91-23/04/92)

- 1998 Dessins, galerie Liliane et Michel Durand-Dessert, Paris 

(28/11/98-30/01/99)

Bibliographie : François Morellet, dessins,Musée de Grenoble, Stiftung 

für konkrete kunst, Reutlingen (118)

428 verso

428 recto

429
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D'une collection privée 

430
DONALD JUDD (1928-1994)

Tube concrete, 1976

Dessin au crayon sur papier. 

Signé et daté en bas à droite.

H_34,5 cm L_42 cm

10 000 / 12 000 € 
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“L’art est partout, mais il doit passer par un esprit créatif.
Mon univers est l’univers de ma réalité, mon univers 
est la création, c’est mon univers de réalité.”

D'une collection privée 

431
LOUISE NEVELSON (1899-1988)

Transparent sculpture Iv, 1967-1968

œuvre unique.

Plexiglas et vis.

H_68, 6 cm L_74, 2 cm P_38, 1 cm

20 000 / 30 000 €

Provenance :  Vente Christie’s New York, 22 février 1996 (lot n°38)
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D'une collection privée 

432
JOSEPH BEUYS (1921-1986)

Go !, 1983

Tissu et crayon sur papier. Signé et daté au dos.

H_70 cm L_100 cm

10 000 / 15 000 €

Provenance : acquis directement au près de l’artiste

Expositions : 

- 1984 Joseph Beuys, La Jambe d’Orwell, Pantalon pour le XXI° s, galerie Liliane et Michel Durand-Dessert, Paris (5/01-8/01)

- 2004 L’Art au Futur Antérieur, Musée de Grenoble (10/07-4/10) 

Bibliographie : 2004 L’Art au Futur Antérieur, Grenoble 
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D'une collection privée 

433
ANTONI TAPIES (NÉ EN 1933)

Sans titre, circa 1960

Carton et cordes sur toile.

Signé au dos.

H_15 cm L_10 cm

15 000 / 20 000 €

Provenance : Collection Adrien Maeght
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Collection du Docteur Antoine Saris

434
TAkIS (NÉ EN 1925)

Mobile frissonnant I, 1967

Acier poli brossé, aimant et nylon.

Signé et dédicacé sur le cercle.

Multiple.

D_31,5 cm

1 500 / 2 000 €

Bibliographie : Takis, Galerie Nationale du Jeu de 

Paume, 1993, exemplaire similaire reproduit p.160.

Collection du Docteur Antoine Saris

435
DANIEL POMMEREULLE (NÉ EN 1938)

Monument aux vivants, 1976

Maquette en plomb, lames d’acier, hameçons.

H_24 cm L_29 cm P_2 cm

1 500 / 2 000 €

Bibliographie : Danielle Pommereulle, l’Utopie des 

voyageurs, catalogue de l’exposition Musée d’art et 

d’histoire de Belfort et Musée des des Beaux-arts de 

Dole, juillet – septembre 1991, p.69
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D'une collection privée 

437
GERARD GAROUSTE (NÉ EN 1946)

fontaine II, 1989

Sculpture en bronze signé et numéroté à 8 exemplaires

Delval Fondeur

H_48 cm L_30 cm P_18,5 cm

4 000 / 6 000 €

Expositions :

- 1991 Individualités : 14 Contemporary Artists from France, 

Art Gallery of Ontario, (24/01-30/04)

- 1991 Gérard Garouste, oeuvres récentes, Belvédère du Château, 

Prague(13/12/91-25/01/92)

- 1992 Gérard Garouste, kunstverein, Hannover (5/04- 24/05)

- 1995 Gérard Garouste, galerie Raab, Berlin (15/03-21/04),  

galerie Raab, London (8/06-8/07)

- 1997 Gérard Garouste, Salles Saint-Pierre & Fabrique,  

Avallon (5/07-31/08)

- 1999 Zeitgenössische Kunst aus Frankreich, Europäischen 

zentralbank, Francfort

D'une collection privée 

436
GERARD GAROUSTE (NÉ EN 1946)

La règle du je, 1979

Sculpture en bronze.

Signé et numéroté à 8 exemplaires.

H_33 cm L_26 cm P_27 cm

5 000 / 7 000 €

Expositions :

- 1991 Individualités : 14 Contemporary Artists from France, 

Art Gallery of Ontario, (24/01-30/04)

- 2001 Gérard Garouste, Rétrospective 1979-1991, galerie Liliane  

et Michel Durand- Dessert, Paris (24/11/01-19/01/02)

Bibliographie :

- 1992 Ninety n° 7,(p 14) 

- 2000 Gérard Garouste, P. Cabanne,EC Editions, (p68)
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D'une collection privée 

438
CAREL VISSER (NÉ EN 1928)

vrouw (femme), 1951

Acier et ciment

H_31 cm L_13 cm P_7,5 cm

4 000 / 6 000 €

Expositions : 

- 1989 Carel Visser, Beelden 1948-1988, Rijksmuseum kröller-Müller, 

Otterlo 18/02-10/04) 

- 1993 De la main à la tête, l’objet théorique, Centre d’Art 

Contemporain, Domaine de kerguehennec, Lo cminé (1/05-19/09)

1993 L’Ordre des Choses, Domaine de kerguehennec, Lo cminé 

(29/5-12/07)

- 1994 Carel Visser, galerie Liliane et Michel Durand-Dessert, Paris 

(18/06-30/07)

Bibliographie : 

- 1989 Carel Visser, Beelden 1948-1988, Rijksmuseum kröller-Müller, 

Otterlo (réf 4) 

- 1993 De la main à la tête, l’objet théorique, Domaine de 

kerguehennec, 1993 L’Ordre des Choses, Domaine de kerguehennec.

Collection du Docteur Antoine Saris

439
DANIEL POMMEREULLE (NÉ EN 1938)

fin de siècle, 1974

Reliure en cuir (peau de requin) orné de clous d’acier et d’hameçons 

(mouches) dans une boîte.

H_37 cm L_32 cm P_18 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie : Danielle Pommereulle, l’Utopie des voyageurs, 

catalogue de l’exposition Musée d’art et d’histoire de Belfort et Musée 

des Beaux-arts de Dole, juillet – septembre 1991, p.142
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Collection du Docteur Antoine Saris

440
TAkIS (NÉ EN 1925)

Espace intérieur, 1963

Bronze doré.

Signé et numéroté à 6 exemplaires.

H_29 cm L_32 cm P_31 cm

5 000 / 6 000 €

Provenance : 

- Collection Bob Calle, Paris

Bibliographie : Takis, Galerie Nationale du Jeu de Paume,  

1993, exemplaire similaire reproduit p.83.

D'une collection privée 

441
STEVEN GONTARSkI (NÉ EN 1972)

Lunar Ob 1, 2008

Fibre de verre.

Edition 2/2

H_54 cm L_30 cm P_22 cm

2 000 / 3 000 €

Provenance : 

- Saatchi Gallery, Londres

- Stanhope Gallery, Londres
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D'une collection privée 

442
YVES OPPENHEIM (NÉ EN 1948)

Portait de X, 1987

Diptyque.

Acrylique sur toile.

H_100 cm L_162 cm

2 000 / 3 000 €

Exposition : 1988 Yves Oppenheim, galerie Liliane  

et Michel Durand-Dessert, Paris (11/06-23/07)

D'une collection privée 

443
YVES OPPENHEIM (NÉ EN 1948)

Portrait de GT, 1986

Diptyque.

Acrylique sur toile. Signée et datée au dos.

H_100 cm L_162 cm

2 000 / 3 000 €

Expositions : 1988 Yves Oppenheim, galerie Liliane  

et Michel Durand-Dessert, Paris (11/06-23/07)

442

443
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D'une collection privée 

444
CHRISTIAN BOLTANSkI (NÉ EN 1944)

Gymnasium chases, 1991

Portfolio signé, daté et numéroté A.P 5 sur la page de garde.

Ce portfolio comprend 23 photogravures.

Imprimé par Daria Sywulak.

Edition à 15 exemplaires.

Crown Point Press, San Francisco.

H_60,5 cm L_43,5 cm

12 000 / 15 000 €
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D'une collection privée 

445
GERARD GAROUSTE (NÉ EN 1946)

Pont-Quichotte, 1998

Mine de plomb sur papier.

Signée en bas à droite.

H_160 cm L_125 cm

8 000 / 10 000 €

Provenance : acquis directement auprès de l’artiste. 

Expositions : 

- 1999 Quixote apocrifo, galerie Liliane et Michel Durand-Dessert,  

Paris (6/02-3/04)

- 1999 Quixote apocrifo, Le Rectangle, Lyon, (20/05-25/07)

Bibliographie : 1999 Quixote apocrifo, Paris, Lyon (p 47)

D'une collection privée 

446
GERARD GAROUSTE (NÉ EN 1946)

Le chevrier au compas, 1998

Mine de plomb sur papier.

Signée en bas à droite.

H_160 cm L_125 cm

8 000 / 10 000 €

Provenance : acquis directement auprès de l’artiste. 

Expositions : 

- 1999 Quixote apocrifo, galerie Liliane et Michel Durand-Dessert, 

Paris (6/02-3/04)

- 1999 Quixote apocrifo, Le Rectangle, Lyon, (20/05-25/07)

Bibliographie : 1999 Quixote apocrifo, Paris, Lyon (p 47)
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D'une collection privée 

447
BARRY FLANAGAN (1941-2009)

Nu, 1985

Epreuve en bronze à patine brune.

Tirage à huit exemplaires.

H_54 cm L_37 cm P_18 cm

18 000 / 20 000 €

Provenance : Galerie Michel & Liliane Durand-Dessert, Paris
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D'une collection privée 

448
SAM SzAFRAN (NÉ EN 1934)

Escalier de la délirante, 1979

Pastel sur carton.

Signé en bas au centre.

H_29 cm L_18 cm

25 000 / 30 000 €

Provenance : Galerie Jacques Elbaz, Paris

Bibliographie : Connaissance des arts, n°337, mars 1980, p.96 reproduit.

“ Un soir, je travaillais dans cet escalier ; j'ai toujours vécu dans les escaliers et je m'étais endormi. 

Il faisait nuit. Et j'ai eu un cauchemar. Je me suis réveillé. C' était la pleine lune, et il y avait une 

ombre portée de la fenêtre sur les marches de l'escalier. J'ai vu d'un seul coup. J' étais passé mille 

fois sans la voir, et subitement je l'ai vue. Alors j'ai décidé de la dessiner. Mais ça bougeait toutes 

les trois minutes... La Terre tourne... Il y avait la lumière, ici, découpée, et tout le reste était dans 

le noir. Je dessinais jusqu'à ce que tout tombe dans le noir, en m'aidant d'une lampe de poche.  

A un moment donné, tout ce qui était très sombre devenait très clair, et tout ce qui était très clair 

devenait très sombre. Alors, pour pouvoir faire l'ensemble, je me suis mis à bouger”
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D'une collection privée 

449
ROGER EDGAR GILLET (1924-2004)

Sans titre, 1997

Peinture sur toile. Signée et datée en bas à droite.

H_46 cm L_61 cm

2 000 / 3 000 €

Provenance : Galerie M.R. d’Angoulème

Cette œuvre est répertoriée par le fond Gillet sous le numéro 913.

D'une collection privée 

450
JEAN RUSTIN (NÉ EN 1928)

La chambre verte, 1986

Huile sur toile. Signée et datée en bas à gauche.

H_55 cm L_46 cm

6 000 / 8 000 €

D'une collection privée 

451
JEAN RUSTIN (NÉ EN 1928)

Signes en liberté, Nuit vietnamienne, 1971

Peinture sur papier marouflé sur toile. Signé et daté en bas à gauche.

Titré en bas à droite.

H_73 cm L_100 cm

4 000 / 6 000 €

D'une collection privée 

452
JEAN RUSTIN (NÉ EN 1928)

Série des Nus acrobatique, 1972

Huile sur toile. Signée et datée en bas à droite.

Titre donné par Cérès Franco « Tout c’est dans mon petit cul »

H_55 cm L_46 cm

6 000 / 8 000 €

Provenance : Galerie Cérès Franco

449

450

452451
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D'une collection privée 

453
PAUL REBEYROLLE (1926-2005)

Série des Evasions manquées, 1982

Acrylique sur papier marouflé sur toile. 

Signé et daté en bas à gauche.

H_120 cm L_80 cm

20 000 / 30 000 €
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454

456

455

457

D'une collection privée

454
PINO PASCALI (1935-1968)

Treno, 1964

Crayon sur papier.

H_22 cm L_28 cm

3 000 / 4 000 €

Provenance : Galerie Michel & Liliane Durand-Dessert, Paris

D'une collection privée 

455
PINO PASCALI (1935-1968)

I Killer (algida), 1961

Crayon sur papier.

H_22 cm L_28 cm

3 000 / 4 000 €

Provenance : Galerie Michel & Liliane Durand-Dessert, Paris

D'une collection privée 

456
PINO PASCALI (1935-1968)

Sans titre, 1961

Crayon sur papier.

H_22 cm L_27,5 cm

3 000 / 4 000 €

Provenance : Galerie Michel & Liliane Durand-Dessert, Paris

D'une collection privée 

457
PINO PASCALI (1935-1968)

3 nomini con fiori, 1963

Crayon et crayons de couleurs sur papier.

H_22 cm L_28 cm

3 000 / 4 000 €

Provenance : Galerie Michel & Liliane Durand-Dessert, Paris
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D'une collection privée 

458
ALIGHIERO BOETTI (1940-1994)

Una parola al vento due parole al vento tre parole al vento 100 parole  

al vento, 1989

Tapisserie.

Signée au dos.

H_89 cm L_25,5 cm

20 000 / 30 000 €

Provenance : Vente Christie’s South kensington, 11 décembre 1997
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D'une collection privée 

459
CLAUDIO BRAVO (NÉ EN 1936)

Portrait d’homme, 1974

Mine de plomb, crayons de couleurs et craie blanche sur papier. 

Signé et daté en bas à droite.

H_57 cm L_44 cm (à vue)

8 000 / 10 000 €

Provenance : Acquis directement auprès de l’artiste par l’oncle  

de l’actuel propriétaire.

D'une collection privée 

460
MORRIS GRAVES (1910-2001)

Winter bouquet, 1973

Tempera sur papier.

Signée en bas à droite.

H_40 cm L_20 cm

8 000 / 12 000 €

Provenance : Galerie willard, 1973
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D'une collection privée

461
GERARD GAROUSTE (NÉ EN 1946)

Sans titre, 1979

Huile sur toile.

Signée en bas à gauche.

H_65 cm L_55 cm

4 000 / 6 000 €

Expositions :

- 1987 Le regard du dormeur, Musée Départemental d’Art 

Contemporain, Rochechouard ( 25/06-20/09)

- 2001 Gérard Garouste, Rétrospective 1979-1991, galerie Liliane  

et Michel Durand-Dessert, Paris (24/11/01-19/01/02)
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462

463 464

D'une collection privée 

462
GILBERTO zORIO (NÉ EN 1944)

Stella, 1973

Mine de plomb et encre sur papier. 

Signée et datée en bas à droite.

H_53 cm L_82 cm

4 000 / 5 000 €

Exposition : 

Collection Groenihge au Musée d’Ixelles du 1 juin au 28 juillet 1996.

Provenance : 

- Ancienne collection Groenihge, Bruges.

D'une collection privée 

463
JANNIS kOUNELLIS (NÉ EN 1936)

Sans titre, 1985

Crayon sur papier. 

Signé et daté en bas à droite.

H_32 cm L_24 cm

2 500 / 3 000 €€
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465

D'une collection privée 

464
JANNIS kOUNELLIS (NÉ EN 1936)

Sans titre, 1985

Crayon sur papier. 

Signé et daté en bas à droite.

H_32 cm L_24 cm

2 500 / 3 000 €€

Collection du Docteur Antoine Saris

465
SUSANA SOLANO (NÉ EN 1946)

composition, ca 1985

Métal soudé, traces de peinture, rouille.

H_87 cm L_57 cm P_20 cm

8 000 / 12 000 €

Provenance : Galerie des Arènes, Nîmes 1987



264

D'une collection privée 

466
MIQUEL BARCELO (NÉ EN 1957)

Untitled, venezia, 10 III 1998

Aquarelle sur papier.

Signée en bas à droite.

Située et datée en bas à gauche.

H_30,5 cm L_44,5 cm

4 000 / 6 000 €

Provenance : Acquis directement auprès  

de l’artiste par l’actuel propriétaire.

D'une collection privée 

467
JAMES BROwN (NÉ EN 1951)

Untitled, 1984

Aquarelle et crayons sur papier.

Signé des initiales et daté en bas à droite.

H_100 cm L_113 cm (à vue)

4 000 / 6 000 €

Provenance : Vrej Baghoomian Gallery Inc., 

New York.
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D'une collection privée 

468
JONATHAN MEESE (NÉ EN 1970)

der Grizzleymarshall, M. Bürger dawson's, 2002

Huile sur toile.

Signée, datée et titrée au dos.

H_100 cm L_80 cm

20 000 / 30 000 €

Provenance : 

- Contemporary Fine arts Gallery, Berlin

- Phillip’s auction 20/09/2007
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D'une collection privée 

469
YAN PEI MING (NÉ EN 1960)

Paysage international, 2000

Huile sur toile.

H_180 cm L_200 cm

150 000 / 200 000 €

Provenance : 

- Galerie Anne de Villepoix, Paris.

- Faggionato Fine Arts, Londres.

“Quand quelqu’un me pose la question pour savoir comment je peins,  
je réponds : il me semble que je lutte afin de finir le travail rapidement. 
J’ai commencé à peindre de cette manière quand je suis arrivé en France.  
A cette époque, j’ai travaillé dans un restaurant, où je devais être rapide  
et mobile. Cela exige la même manière d’entraînement comme l’apprentissage 
de la peinture”

Yan Pei Ming dans son atelier
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D'une collection privée 

470
YAN PEI MING (NÉ EN 1960)

Tête de M.T. Matricule 922335, 2003

Fusain sur papier.

Signé, daté et titré en bas à droite.

H_200 cm L_124 cm

25 000 / 30 000 €

“Quand je fais un visage,  
il est tout à fait autonome  
et ne représente pas un personnage précis.  
Je travaille sur l’anti-portrait.” 
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471
JIM DINE (NÉ EN 1935)

Sans titre ,1985

Gouache sur papier. 

Signée en bas à droite.

H_107 cm L_162 cm

20 000 / 25 000 €
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472
PATRICk TOSANI

clair de lune, 1983

Photographie couleurs

Edition 2/3

H_120 cm L_170 cm 

3 500 / 4 500 €

Provenance : acquis directement auprès de l’artiste ;

Exposition : 1987 Patrick tosani, Fondation de la 

photographie, Lyon du 12 mai au 26 aout 1987.

Bibliographie : Patrick Tosani, catalogue du Museum 

Folkwang reproduit en p.12

473
PATRICk TOSANI (NÉ EN 1954)

Le plongeur, 1982

Photographie couleurs.

H_120 cm L_170 cm

3 500 / 4 500 €

Expositions : 

- 1983 France Tours Art Actuel, 

- 1986 Angles of Vision : French Art Now, 

Guggenheim Museum, New York (2/10- 30/11)

- 1992 Les Iconodules, la question de l’image, 

Musée des Beaux Arts A. Malraux, Le Havre (16/10- 

14/12)

- 1995 Patrick Tosani, Centre d’Art Contemporain,  

St Priest (21/10-20/12)

1997 Patrick Tosani, Museum Folkwang, 

Essen(3/08-14/09)

Bibliographie : 

- 1984 Patrick Tosani, Nantes, La Roche sur Yon,  

Le Mans, (ill 1)

- 1987 Patrick Tosani, Fondation Nationale de la 

Photographie, (p 8)

- 1997 Patrick Tosani, G. A. Tiberghien, Hazan, 

Paris (p 37)
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474
wILLIAM wEGMAN (NÉ EN 1943)

Siamese, 1989

Polacolor

Signé et date en bas à droite.

Titré en bas au centre.

H_61 cm L_51 cm

3 500 / 4 500 €

Provenance : 

- Pace/Mc Gill Gallery, New York

- Collection Liliane et Michel Durand-Dessert, Paris

Expositions : 

- 1992 Le Portrait dans l’Art Contemporain, Musée d’Art Moderne et 

d’Art Contemporain, Nice (3/07-27/09)

- 1995 william wegman, Centre d’Art Contemporain, Maison de la 

Culture, Nevers (21/01-26/02)

- 1997 william wegman, Salle d’armes, Pont de l’Arche, (7/11-7/12)

- 1998 On the banal, on the comic and on the tragic, encontros da 

imagen, Braga 

- 2003 william wegman, une vie de chien, Maison des Arts, Grand 

Quevilly (8/11/02- 5/01/03)

Bibliographie : 1998 On the banal, on the comic and on the tragic, 

Braga (p 135)

475
wILLIAM wEGMAN (NÉ EN 1943)

X-rated, 1990

Polacolor.

Signé et date en bas à droite.

Titré en bas au centre.

H_61 cm L_51 cm

3 500 / 4 500 €

Provenance : 

- Pace/Mc Gill Gallery, New York

- Collection Liliane et Michel Durand-Dessert, Paris

Expositions : 

- 1992 Ars Musica, Bruxelles, (7/03-11/04)

- 1995 william wegman, Centre d’Art Contemporain, Maison de la 

Culture, Nevers (21/01-26/02)

- 1997 william wegman, Salle d’armes, Pont de l’Arche, (7/11-7/12)

- 1998 On the banal, on the comic and on the tragic, encontros da 

imagen, Braga 

- 2000 Animal Figuré, Fondation Guerlain, Les Mesnuls (15/04-03/09)

- 2003 william wegman, une vie de chien, Maison des Arts, Grand 

Quevilly (8/11/02- 5/01/03)

- 2004 L’Art au Futur Antérieur, Musée de Grenoble

Bibliographie : 

- 1998 On the banal, on the comic and on the tragic, Braga(p 139) 

- 2004 L’Art au Futur Antérieur, Grenoble
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D'une collection privée 

476
ANSELM kIEFER (NÉ EN 1945)

die frauen der antike, 1999

œuvre unique.

Photographie couleurs rehaussée de peinture.

H_83 cm L_60 cm

80 000 / 100 000 €

Provenance : Galerie Yvon Lambert, Paris

“ Pour se connaitre soi-même, il faut connaître son peuple, son histoire… 
j’ai donc plongé dans l’ histoire, réveillé la mémoire, non pour changer  
la politique, mais pour me changer moi et puisé dans les mythes pour 
exprimer mon émotion. C’ était une réalité trop lourde pour être réelle,  
il fallait passer par le mythe pour le restituer” 
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D'une collection privée 

477
SYLVIE FLEURY (NÉ EN 1961)

Sans titre, 2008

Sculptures en bronze nickelé. 

Fonderie Susse, Paris.

Signé et numéroté 5/8

H_20 cm L_20 cm P_9 cm (chacune)

15 000 / 18 000 €

Provenance : Galerie Almine Rech, Paris



277

D'une collection privée 

478
MARC QUINN (NÉ EN 1964) 

Yello hallucination, 2007

Acrylique sur panneau gesso.

H_40 cm L_30 cm.

Avec plexi: H_44 cm L_33,5 cm P_13 cm. 

30 000 / 40 000 €

Provenance :Galerie Hopkins-Custot, Paris
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D'une collection privée 

479
ERwIN wURM (NÉ EN 1954)

adorno as Oliver hardy in the Bohemian Girl (1936),  

and the burden of desperation  (), 2006 

Sculpture en résine et velours.

Exemplaire 5 / 8

Editions à 8 exemplaires + 2 A.P

H_71 cl L_142 cm P_67 cm

30 000 / 40 000 €

Provenance : Galerie Xavier Hufkens, Bruxelles 
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D'une collection privée 

480
zILVINAS kEMPINAS (NÉ EN 1969)

Lemniscate, 2007

Ventilateurs et bande magnétique.

Edition 2/6

H_200 cm (variable) cm L_275 cm

12 000 / 15 000 €

Provenance :_Spencer Brownstone Gallery, NY

Un certificat d’authenticité sera remis à l’acquéreur.
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D'une collection privée 

481
JEAN LUC MOERMAN (NÉ EN 1967)

connectingthings, 2007

Peinture sur aluminium. 

Signée et datée au dos.

H_180 cm L_180 cm

12 000 / 18 000 €

Provenance : Galerie Rodolphe Janssen, Bruxelles 
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D'une collection privée 

482
CHERI SAMBA (NÉ EN 1956)

J’aime la couleur, 2009

Acrylique et paillettes sur toile. 

Signée et datée en bas à droite.

H_81 cm L_100 cm

18 000 / 22 000 €
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D'une collection privée 

483
NOBUYOSHI ARAkI (NÉ EN 1940)

fleurs, 1995

Pièce unique.

Photographie en couleurs. 

Signée au dos.

H_63 cm L_98,5 cm

6 000 / 8 000 €

Bibliographie : Reproduit dans un catalogue japonais datant de 1995

D'une collection privée 

484
NOBUYOSHI ARAkI (NÉ EN 1940)

fleurs et bondage, 1995

Pièce unique.

Photographie en couleurs. Signée au dos.

H_60 cm L_97cm

6 000 / 8 000 €

Bibliographie : Reproduit dans un catalogue japonais datant de 1995

483

484



285

485
SERGE STROSBERG (NÉ EN 1966)

Pulsion I, 2004

Huile sur toile. 

Signée, titrée et datée au dos.

H_110 cm L_129 cm

10 000 / 12 000 €
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D'une collection privée 

486
MADELEINE BERkHEMER (NÉE EN 1973)

diabless Iv, 2003

Feutre et aquarelle sur papier.

Signé, daté et titré au dos.

H_147 cm L_97 cm

3 000 / 4 000 €

Provenance : Galerie Sollertis, Toulouse

D'une collection privée 

487
kIRILL CHELUSHkIN (NÉ EN 1968)

Papa Palace avignon, 2004

Dessin au crayon sur plastic. Signé.

H_192 cm L_140 cm

10 000 / 15 000 €
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D'une collection privée 

488
NOBUYOSHI ARAkI NÉ EN 1940

Sans titre, 2003

Tirage argentique et peinture acrylique. 

Signée au dos.

Pièce unique.

H_50 cm L_60 cm

4 000 / 5 000 €

Exposition : 

Araki, « Ton journal d’été », 

Galerie kamel Mennour, Paris.

Provenance : 

Galerie kamel Mennour, Paris.

D'une collection privée 

489
NOBUYOSHI ARAkI NÉ EN 1940

Sans titre, 2003

Tirage argentique et peinture acrylique. 

Signée au dos.

Pièce unique.

H_50 cm L_60 cm

4 000 / 5 000 €

Exposition : 

Araki, « Ton journal d’été », 

Galerie kamel Mennour, Paris.

Provenance : 

Galerie kamel Mennour, Paris.
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D'une collection privée 

490
SISTA PRATESI (NÉ EN 1966)

New Thought Unity 3, 2008

Acrylique sur toile et velours. 

Signé, daté et titré au dos.

H_87 cm L_71 cm

3 000 / 4 000 €

Provenance : Gimpel Fils Gallery, Londres

Exposition : "New Thought Unity", Gimpel Fils Gallery, London, 

novembre 2008-janvier 2009

D'une collection privée 

491
ERIC POITEVIN (NÉ EN 1961)

Sans titre « cheval », 2005

Chromogenetic print montée sur aluminium.

H_216 cm L_176 cm

10 000 / 15 000 €

Exposition : « Das Fotografiertee Tier » Musée Folkwang à Essen  

du 22 octobre au 15 janvier 2006.

Provenance : Galerie Baronian-Francey, Bruxelles
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D'une collection privée 

492
JULIEN FRIEDLER (NÉ EN 1950)

Les demoiselles d’avignon, 2005

Photographie en couleurs.

Edition à 3 exemplaires.

H_118,5 cm L_198 cm

4 000 / 6 000 €

Provenance : acquis directement auprès de l'artiste 

par l'actuel propriétaire.
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D'une collection privée 

493
INEz VAN LAMSwEERDE AND VINOODH MATADIN 

(NÉS EN 1963 ET 1961)

adriana, 1995

C-print ,dibond monté sur perpex.

Signé et numéroté 8/8 au dos.

H_105 cm L_82 cm

8 000 / 12 000 €

Provenance : Torch Gallery, Amsterdam.
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494
PIA FRIES (NÉE EN 1955)

Bellmund, 2001

Huile sur panneau.

Signé, daté, titré au dos.

H_205 cm L_260 cm

20 000 / 30 000 €
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Pour tout renseignement veuillez contacter 
Daphné Vicaire + 33 (0)1 49 49 90 15 - dvicaire@pba-auctions.com ou Chantal Dugénit 33 (0)1 49 49 90 23 - cdugenit@pba-auctions.com

ParIS - drOuOt-rICHeLIeu - MerCredI 15 dÉCeMBre 2010 - 14 HeureS

Expositions publiques 
vendredi 3 décembre 2010 de 15 heures à 19 heures 
et samedi 4 décembre 2010 de 11 heures à 20 heures

Expert_Christophe Kunicki

Pour tout renseignement veuillez contacter 
Daphné Vicaire + 33 (0)1 49 49 90 15 - dvicaire@pba-auctions.com

arCHÉOLOGIe

ParIS - drOuOt-MONtaIGNe - dIMaNCHe 5 dÉCeMBre 2010 - 14 HeureS 30

Pierre Bergé & associés - France 12 rue Drouot 75009 Paris T. +33 (0)1 49 49 90 00 F. +33 (0)1 49 49 90 01 www.pba-auctions.com

Statuette du dieu Jupiter Tonans. 
Bronze. art romain, Ier-IIe siècle. 
H_26,9 cm 
120 000 / 150 000 €

BID LIvE ONLINE ET CATALOGUE CONSULTABLE SUR 
WWW.PBA-AUCTIONS.COM OU SUR DEMANDE à L’ÉTUDE 

CHEz PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS à PARIS / BRUXELLES : 20 E PAR COURRIER : 25 E
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BID LIvE ONLINE ET CATALOGUE CONSULTABLE SUR WWW.PBA-AUCTIONS.COM
OU SUR DEMANDE à L’ÉTUDE CHEz PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS à PARIS / BRUXELLES : 20 E PAR COURRIER : 25 E

Expositions publiques du mardi 14 décembre 2010 de 11 heures à 18 heures et mercredi 15 décembre de 11 heures à 12 heures

Pour tout renseignement veuillez contacter 
Daphné Vicaire + 33 (0)1 49 49 90 15 - dvicaire@pba-auctions.com ou Chantal Dugénit 33 (0)1 49 49 90 23 - cdugenit@pba-auctions.com

taBLeaux
MeuBLeS & OBJetS d’art

Pierre Bergé & associés - France 12 rue Drouot 75009 Paris T. +33 (0)1 49 49 90 00 F. +33 (0)1 49 49 90 01 www.pba-auctions.com

ParIS - drOuOt-rICHeLIeu - MerCredI 15 dÉCeMBre 2010 - 14 HeureS

Eugène Delacroix (Charenton Saint Maurice 1798 - Paris 1863) Le marchand juif à Alger. toile. Signé en haut à droite eug. delacroix. etiquette au revers 15049.  
H_38 cm L_46  cm. 400 000 / 600 000 € Deux armoires-Bibliothèques formant pendants en ébène et marqueterie Boulle « en partie » d’écaille rouge et laiton.  

L’une d’époque Louis xIv, l’autre de style. H_262 cm L_166 cm P_46 cm 50 000 / 80 000 € 

Expositions publiques 
vendredi 3 décembre 2010 de 15 heures à 19 heures 
et samedi 4 décembre 2010 de 11 heures à 20 heures

Expert_Christophe Kunicki

Pour tout renseignement veuillez contacter 
Daphné Vicaire + 33 (0)1 49 49 90 15 - dvicaire@pba-auctions.com

arCHÉOLOGIe

ParIS - drOuOt-MONtaIGNe - dIMaNCHe 5 dÉCeMBre 2010 - 14 HeureS 30
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Expositions publiques 
Samedi 11 et dimanche 12 décembre de 10 heures à 22 heures

Lundi 13 décembre 2010 de 10 heures à 15 heures

Pour tout renseignement veuillez contacter 
Dora Blary + 33 (0)1 49 49 90 11 - dblary@pba-auctions.com

ParIS - HÔteL SaLOMON de rOtHSCHILd - LuNdI 13 dÉCeMBre 2010

Pierre Bergé & associés - France 12 rue Drouot 75009 Paris T. +33 (0)1 49 49 90 00 F. +33 (0)1 49 49 90 01 www.pba-auctions.com

Vente aux enchères

MICHAEL JACKSON
portraits inédits, artistiques et uniques

par arno bani

A_Arno Bani (né en 1976)
Michael Jackson à l’œil bleu, 1999
tirage unique de 2010. 
tirage Lambda sur papier argentique.
Signé, daté et numéroté 1/1.
tirage : H_210 cm L_166,7 cm
visuel : H_200 cm L_156,7 cm
Mise à prix 1 000 €

B_Arno Bani (né en 1976)
Michael Jackson sur fond rouge, 1999
tirage unique de 2010. 
tirage Lambda sur papier argentique.
Signé, daté et numéroté 1/1.
tirage : H_210 cm L_166,7 cm
visuel : H_200 cm L_156,7 cm
Mise à prix 1 000 €

C_Arno Bani (né en 1976)
Michael Jackson à la cape d’or, 1999
tirage unique de 2010. 
tirage Lambda sur papier argentique.
Signé, daté et numéroté 1/1.
tirage : H_210 cm L_166,7 cm
visuel : H_200 cm L_156,7 cm
Mise à prix 1 000 €

D_Arno Bani (né en 1976)
Michael Jackson à la main d’argent, 1999
tirage unique de 2010. 
tirage Lambda sur papier argentique.
Signé, daté et numéroté 1/1.
tirage : H_210 cm L_166,7 cm
visuel : H_200 cm L_156,7 cm
Mise à prix 1 000 €

BruxeLLeS - MardI 14 dÉCeMBre 2010 - 17 HeureS

Pour tout renseignement veuillez contacter : Paris Dora Blary + 33 (0)1 49 49 90 11 - dblary@pba-auctions.com 
Bruxelles Harold Lombard + 32 (0)2 504 80 38 - hlombard@pba-auctions.com
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ParIS - HÔteL SaLOMON de rOtHSCHILd - LuNdI 13 dÉCeMBre 2010 BruxeLLeS - MardI 14 dÉCeMBre 2010 - 17 HeureS

Pierre Bergé & associés - Belgique 40 Place du Grand Sablon B-1000 Bruxelles T. +32 (0)2 504 80 30 F. +32 (0)2 513 21 65

BID LIvE ONLINE ET CATALOGUE CONSULTABLE SUR WWW.PBA-AUCTIONS.COM
OU SUR DEMANDE à L’ÉTUDE CHEz PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS à PARIS / BRUXELLES : 20 E PAR COURRIER : 25 E

Expositions publiques du vendredi 10 au lundi 13 décembre 2010 de 10 heures à 18 heures et mardi 14 décembre de 10 heures à 13 heures

Experts_Jean-Norbert Salit, Marguerite de Cerval, Beatriz defeo

Pour tout renseignement veuillez contacter : Paris Dora Blary + 33 (0)1 49 49 90 11 - dblary@pba-auctions.com 
Bruxelles Harold Lombard + 32 (0)2 504 80 38 - hlombard@pba-auctions.com

BIJOux - PreCIOuS deSIGN

Jean Dunand (attribué à). 
epoque Art Deco. 
Rare et Large Bracelet articulé  
en argent à cinq motifs rectangulaires 
à décor géométrique en laque 
noire, corail et « coquille d’œuf ». 
dimensions : 19 x 3,5 cm.
8 000 / 10 000 €
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BruxeLLeS - JeudI 16 dÉCeMBre 2010 - 17 HeureS

Expositions publiquesdu vendredi 10 au mercredi 15 décembre 2010 de 10 heures à 18 heures et jeudi 16 décembre de 10 heures à 14 heures

Pour tout renseignement veuillez contacter : Bruxelles Valentine Roelants + 32 (0)2 504 80 36 - vroelants@pba-auctions.com
 Paris Sandor Gutermann + 33 (0)1 49 49 90 33 - sgutermann@pba-auctions.com ou François Épin + 33 (0)1 49 49 90 13 - fepin@pba-auctions.com

BruxeLLeS - MerCredI 15 dÉCeMBre 2010

Pierre Bergé & associés - Belgique 40 Place du Grand Sablon B-1000 Bruxelles T. +32 (0)2 504 80 30 F. +32 (0)2 513 21 65

BID LIvE ONLINE ET CATALOGUE CONSULTABLE SUR WWW.PBA-AUCTIONS.COM
OU SUR DEMANDE à L’ÉTUDE CHEz PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS à PARIS / BRUXELLES : 20 E PAR COURRIER : 25 E

PHIL IPPE  DENYS
L E DESIgN HIS torIquE,  uN Nou v E au rEg a rD Sur L ES ob jE tS D’a r t Du X X E SIècL E

Pour tout renseignement veuillez contacter Sandor Gutermann + 33 (0)1 49 49 90 33 - sgutermann@pba-auctions.com 
Francois Epin + 33 (0)1 49 49 90 13 - fepin@pba-auctions.com or Valentine Roelants + 32 (0)2 504 80 30 - vroelants@pba-auctions.com
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BruxeLLeS - JeudI 16 dÉCeMBre 2010 - 17 HeureS

Pierre Bergé & associés - Belgique 40 Place du Grand Sablon B-1000 Bruxelles T. +32 (0)2 504 80 30 F. +32 (0)2 513 21 65

BID LIvE ONLINE ET CATALOGUE CONSULTABLE SUR WWW.PBA-AUCTIONS.COM
OU SUR DEMANDE à L’ÉTUDE CHEz PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS à PARIS / BRUXELLES : 20 E PAR COURRIER : 25 E

Expositions publiquesdu vendredi 10 au mercredi 15 décembre 2010 de 10 heures à 18 heures et jeudi 16 décembre de 10 heures à 14 heures

Pour tout renseignement veuillez contacter : Bruxelles Valentine Roelants + 32 (0)2 504 80 36 - vroelants@pba-auctions.com
 Paris Sandor Gutermann + 33 (0)1 49 49 90 33 - sgutermann@pba-auctions.com ou François Épin + 33 (0)1 49 49 90 13 - fepin@pba-auctions.com

art dÉCOratIFS 
deSIGN des xxe et xxIe siècles

BruxeLLeS - MerCredI 15 dÉCeMBre 2010
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CONDITIONS DE VENTE

La vente sera faite au comptant et conduite en euros (e). Les acquéreurs paieront en sus des enchères les frais suivants : Jusqu’à 500 000 e, 25 % ttC (1) et 
au-delà de 500 000 e, 19 % ttC (1). Ce montant étant calculé par lot et par tranche. Le règlement des achats, ainsi que celui d'éventuelles taxes s'y appliquant, 
pourra être effectué en euros à : Pierre Bergé & associés (Belgique). Banque : I.N.G.-rue du trône, 1 B-1 000 Bruxelles-N°compte : 310-0503145-92-IBaN : 
Be12 3100 5031 4592-SWIFt : BBru Be BB.
Pour les lots dont le vendeur est non-résident (lots signalés par  ou par ) l’adjudicataire paiera une tva de 21% (lots signalés par ) ou de 6% (lots signalés par  )
en sus de l’adjudication, plus les frais légaux. Le montant de cette tva sera remboursé sur présentation de la preuve d’exportation hors Cee, dans un délai maximum 
d’un mois). La tva de 21% sur les lots marqués d'un  sera récupérable pour les assujettis à la tva et pour les achats à l'exportation sur présentation de la preuve 
d'exportation. Pour les oeuvres sur lesquelles le droit de suite sera applicable, l'acquéreur devra payer en sus de l'adjudication et des frais légaux 4% supplémentaires (2). Pour 
tout renseignement concernant les oeuvres assujetties au droit de suite, il sera possible à l'acquéreur de se renseigner auprès de Pierre Bergé & associés Belgique avant la vente.

CHAMP D’APPLICATION
Les présentes conditions générales s’appliquent à toutes les ventes aux enchères organisées par Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts. 
La participation aux enchères implique l’acceptation inconditionnelle de ces conditions.

ENCHÈRES
Les enchères suivent l’ordre des numéros du catalogue. Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts se réserve de fixer l’ordre de progression des enchères 
et les enchérisseurs s’engagent à s’y conformer. Le plus offrant et dernier enchérisseur sera l’adjudicataire. en cas de contestation ou d’erreur d’adjudication, le lot sera 
recrié. L’huissier de justice ou le notaire instrumentant tranchera souverainement toute difficulté pouvant survenir au sujet des enchères pendant la vente.

ORDRE D’ACHAT ET ENCHÈRE PAR TELEPHONE
tout enchérisseur qui souhaite faire une offre d’achat par écrit ou enchérir par téléphone peut utiliser le formulaire prévu à cet effet en fin du catalogue de vente. 
Ce formulaire doit parvenir à Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts au plus tard deux jours avant la vente, accompagné des coordonnées 
bancaires de l’enchérisseur. Les enchères par téléphone sont un service gracieux rendu aux clients qui ne peuvent se déplacer. en aucun cas Pierre Bergé & associés 
(Belgique)-Salle des Beaux-arts ne pourra être tenue responsable d’un problème de liaison téléphonique.

RISQUES ET PROPRIETE.
Les risques passent sur la tête de l’acquéreur dès l’adjudication. en cas de paiement par chèque ou par virement, la délivrance des objets pourra être différée 
jusqu’à l’encaissement complet du prix, l’acquéreur ne devenant propriétaire qu’au moment de cet encaissement. L’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer 
ses acquisitions. Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts décline toute responsabilité quant aux dommages que l’objet pourrait encourir et ceci 
dès l’acquisition prononcée.

RETRAIT DES ACHATS
toutes formalités et transports restent à charge exclusive de l’acquéreur. en cas d’exportation hors de l’union européenne, l’acquéreur s’engage à supporter 
les conséquences financières qui pourraient résulter pour Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts de cette exportation. Il s’engage par ailleurs, soit 
à faire exclusivement appel à un transporteur agréé par Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts, [soit à remettre en garantie un chèque bancaire] 
couvrant la tva qui pourrait être réclamée à Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts au cas où les documents d’exportation ne lui seraient 
pas remis par l’acquéreur. L’acquéreur est tenu de prendre livraison des lots lui ayant été adjugés dans les 3 jours ouvrables qui suivent la vacation. Passé ce délai, 
Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts se réserve le droit, sans mise en demeure préalable, de faire transférer les lots payés et non retirés en garde-
meubles aux frais, risques et périls de l’acheteur. après 3 mois, ces lots pourront être vendus sans mise en demeure préalable pour apurer les frais à charge de l’acheteur ; 
dans ce cas, le prix de revente sera versé au nom de l’acheteur à la Caisse des dépôts et consignation, sous déduction des frais à charge de l’acheteur, des frais 
de revente et de la différence de prix éventuelle.

RETARD DE PAIEMENT
toute somme non payée 30 jours après l’adjudication porte intérêt de retard de plein droit et sans mise en demeure préalable au taux de 1% par mois. en outre, 
en cas de non-paiement à l’échéance, les montants dus sont majorés de plein droit d’une indemnité forfaitaire de 15%. Sans préjudice des poursuites en payement 
à charge de l’acheteur défaillant, les lots impayés dans les 3 jours ouvrables qui suivent la vacation pourront être remis en adjudication sur folle enchère sans mise 
en demeure préalable; dans ce cas, l’acheteur défaillant sera tenu de payer la différence de prix éventuelle ainsi que tous frais et débours relatifs aux ventes nécessités 
pour pouvoir adjuger à nouveau le lot et ne pourra réclamer l’excédent s’il y en a.

RESPONSABILITE 
Les indications figurant dans les catalogues, annonces, brochures ou tous autres écrits émanant de Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts, 
doivent être considérées comme de simples indications qui n’engagent en aucun cas sa responsabilité. Celle-ci ne garantit ni l’exactitude d’une déclaration relative 
à l’auteur, ni l’origine, la date, l’âge, l’attribution, la provenance, le poids ou l’état matériel du lot. aucun employé n’est autorisé à donner des garanties à cet égard. 
en conséquence, les acheteurs doivent s’assurer eux-mêmes, avant la vente, de la nature des lots et de leur état matériel. 
des renseignements détaillés sur l'état des lots décrits par les experts et la maison de vente sont à la disposition des acheteurs qui en feront la demande. 
L'état de marche des pendules et l'état des mécanismes ne sont pas garantis. 

RECLAMATIONS
toute réclamation doit, à peine de déchéance, parvenir à Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts par lettre recommandée dans les 10 jours 
du retrait de l’objet. toutefois, pour les ventes soumises à l’article 1649quater du Code civil, le vendeur répond vis-à-vis du consommateur de tout défaut 
de conformité qui existe lors de la délivrance du bien et qui apparaît dans un délai d’un an à compter de celle-ci, l’acquéreur étant tenu, à peine de déchéance, 
d’informer le vendeur de l’existence d’un défaut de conformité dans un délai de deux mois à compter du jour où l’acquéreur a constaté le défaut.

COMPETENCE ET LOI APPLICABLE
Les adjudications, y compris le déroulement des enchères, sont soumises au droit belge. tout litige relatif à leur validité, leur interprétation, leur exécution 
ou leur dissolution sera de la compétence exclusive des tribunaux de l’arrondissement de Bruxelles.

(1) le montant total à payer doit être considéré comme un montant ttC
(2) Le droit de suite est calculé sur le prix de vente hors taxe pour autant que celui-ci atteigne au minimum 2 000 e
Il se calcule de la manière suivante : 4 % pour la tranche du prix de vente jusqu'à 50 000 e / 3 % pour la tranche du prix de vente comprise entre 50 000,01e et 200 000 e / 1 % pour 
la tranche du prix de vente comprise entre 200 000,01 et 350 000 e / 0,5 % pour la tranche du prix de vente comprise entre 350 000,01 e et 500 000 e / 0.25 % pour la tranche du 
prix de vente dépassant 500 000,01e / toutefois le montant total du droit ne peut dépasser 12 500 e par oeuvre.
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ALGEMENE VERkOOPVOORwAARDEN

de verkoop geschiedt in principe contant en zal altijd in euro (€) geroepen worden. de kopers betalen de toeslagprijs vermeerderd met 25 % wettelijke 
kosten met inbegrip van alle taksen (1) voor elke toeslag tot en minder dan 500 000 € en boven de 500.000 € 19 % wettelijke kosten met inbegrip van alle 
taksen (1). dit bedrag wordt per lot en per schijf berekend. de aankopen, evenals de mogelijke bijhorende taksen dienen in euro betaald worden bij Pierre Bergé 
& associés (België). Bank  : I.N.G.-troonstraat 1 B-1 000 Brussel-rekeningnummer  : 310-0503145-92-IBaN : Be12 3100 5031 4592-SWIFt : BBru Be BB
voor de loten waarvan de verkoper niet in de eeG verblijft worden de loten gemerkt met  of met  zal de koper boven op de wettelijke kosten een BtW 
van 21 % betalen voor de loten gemerkt met  of 6 % voor de loten gemerkt met  de BtW wordt terug gestort op voorlegging van de exportdocumenten 
buiten de eeG binnen maximaal een maand. de BtW van 21 % berekend op de loten gemerkt met  kan teruggevorderd worden door de personen 
onderworpen aan de BtW en voor de aankopen voor uitvoer mits voorlegging van de uitvoerdocumenten.
voor werken onderhevig aan het volgrecht zal de verkoper een volgrecht van 4 % op de toeslagprijs moeten betalen naast de toeslagprijs en wettelijke kosten (2).
voor elke inlichting over kunstwerken met volgrecht zal het de koper mogelijk zijn inlichtingen in te winnen voor de veiling bij Pierre Bergé & associés.

TOEPASSINGSGEBIED
deze algemene voorwaarden zijn van toepassing op alle veilingen die door Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts worden georganiseerd. 
deelname aan de veilingen houdt in dat deze voorwaarden onvoorwaardelijk worden aanvaard.

OPBIEDINGEN
voor de opbiedingen wordt de volgorde van de nummers in de catalogus gevolgd. Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts behoudt 
zich het recht voor om de volgorde van de opbiedingen te bepalen en de bieders verbinden zich ertoe zich daaraan te houden. Het voorwerp zal aan 
de meestbiedende worden toegewezen. In geval van betwisting van of vergissing bij de toewijzing zal het lot opnieuw worden geveild. de instrumenterende 
gerechtsdeurwaarder of notaris zal soeverein beslissen over elke moeilijkheid die zich tijdens de verkoop met betrekking tot de opbiedingen kan voordoen.

kOOPORDER EN TELEFONISCH BIEDEN
elke bieder die een schriftelijk kooporder wil plaatsen of telefonisch wil bieden, kan het daartoe voorziene formulier gebruiken dat zich achteraan in 
de catalogus bevindt. dit formulier moet door Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts ontvangen zijn uiterlijk twee dagen voor de verkoop, 
vergezeld van de bankgegevens van de bieder. de mogelijkheid om telefonisch te bieden is een gratis dienstverlening die wordt aangeboden aan cliënten 
die zich niet kunnen verplaatsen. Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts kan in geen geval aansprakelijk worden gesteld in geval van een 
probleem met de telefoonverbinding.

RISICO’S EN EIGENDOM
de risico’s gaan bij de toewijzing over op de koper. In geval van betaling per cheque of per overschrijving, kan de levering van de voorwerpen worden 
uitgesteld tot na de volledige inning van de aankoopprijs, zodat de koper slechts eigenaar wordt op het ogenbik van deze inning. de koper zal zelf 
verantwoordelijk zijn om de door hem gekochte voorwerpen te laten verzekeren. Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts wijst elke 
aansprakelijkheid af met betrekking tot de schade die het voorwerp zou kunnen oplopen en dit vanaf het ogenblik dat de aankoop is uitgesproken.

AFHALING VAN DE AANkOPEN
alle formaliteiten en transport zijn uitsluitend ten laste van de koper. In geval van export naar een land buiten de europese unie, verbindt de koper zich 
ertoe de financiële gevolgen te dragen die voor Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts uit deze export zouden kunnen voortvloeien. 
Bovendien verbindt hij zich ertoe om hetzij uitsluitend een beroep te doen op een transporteur die door Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts 
is goedgekeurd, [hetzij als waarborg een bankcheque te overhandigen] die de btw dekt die van Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts zou 
kunnen worden geëist indien de uitvoerdocumenten haar door de koper niet zouden zijn overhandigd]. de koper is ertoe gehouden om de loten die aan hem 
werden toegewezen in ontvangst te nemen binnen de drie werkdagen na de veiling. Na het verstrijken van deze termijn behoudt Pierre Bergé & associés 
(Belgique)-Salle des Beaux-arts zich het recht voor om-zonder voorafgaande ingebrekestelling-de betaalde en niet afgehaalde loten op kosten en risico 
van de koper naar de bewaarplaats te laten overbrengen. Na afloop van 3 maanden kunnen deze loten zonder voorafgaande ingebrekestelling worden 
verkocht om de kosten ten laste van de koper aan te zuiveren. In dit geval zal de prijs van de wederverkoop op naam van de koper worden gestort op 
de deposito-en Consignatiekas na aftrek van de kosten ten laste van de koper, de kosten van de wederverkoop en het eventuele prijsverschil.

BETALINGSACHTERSTAND
elke som die 30 dagen na de toewijzing nog altijd niet betaald is, zal van rechtswege en zonder voorafgaande ingebrekestelling verwijlinteresten met 
zich meebrengen ten belope van 1% per maand. Bij niet-betaling op de vervaldag zullen de verschuldigde bedragen bovendien van rechtswege worden 
vermeerderd met een forfaitaire schadeloosstelling van 15%. Onverminderd de vordering tot betaling ten laste van de in gebreke blijvende koper zullen 
de loten die binnen de 3 dagen na de veiling niet zijn betaald zonder voorafgaande ingebrekestelling ter herveiling wegens rouwkoop kunnen worden 
aangeboden. In dit geval zal de in gebreke blijvende koper gehouden zijn om het eventuele prijsverschil te betalen alsook alle kosten en voorschotten met 
betrekking tot de verkopen die noodzakelijk zijn om het lot opnieuw te kunnen toewijzen en zal hij het eventuele overschot niet kunnen opeisen.

AANSPRAkELIJkHEID
de aanduidingen vermeld in de catalogi, aankondigingen, brochures of alle andere geschriften uitgaande van Pierre Bergé & associés (Belgique)-
Salle des Beaux-arts dienen gewoon als aanwijzingen te worden beschouwd waarvoor de veilingzaal geenszins aansprakelijk kan worden gesteld. 
de veilingzaal garandeert noch de juistheid van een verklaring met betrekking tot de auteur, noch de oorsprong, de datum, de ouderdom, de toewijzing, 
de herkomst, het gewicht of de materiële staat van het lot. Geen enkele aangestelde is bevoegd om hieromtrent enige waarborg te geven. Bijgevolg dienen 
de kopers zich voor de verkoop zelf te vergewissen van de aard van de loten en van hun materiële staat. 
Gedetailleerde inlichtingen betreffende de staat der door de experten en veilinghuis beschreven loten liggen ter beschikking van de kopers op aanvraag.
Het functioneren en de staat van het mechanische gedeelte der pendules is niet gewaarborgd.

kLACHTEN
elke klacht moet op straffe van onontvankelijkheid bij Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-arts per aangetekende brief worden ingediend 
binnen de 10 dagen na afhaling van het voorwerp.voor de verkopen die onderworpen zijn aan artikel 1649 quater van het Burgerlijk Wetboek is de verkoper 
echter jegens de consument aansprakelijk voor elk gebrek aan overeenstemming dat bestaat bij de levering van de goederen en dat zich manifesteert binnen 
een termijn van één jaar te rekenen vanaf voornoemde levering, waarbij de koper gehouden is om de verkoper op straffe van onontvankelijkheid op de 
hoogte te brengen van het gebrek aan overeenstemming binnen een termijn van twee maanden vanaf de dag waarop de koper het gebrek heeft vastgesteld.

BEVOEGDHEID EN TOEPASSELIJk RECHT
de toewijzingen, met inbegrip van het verloop van de veilingen, zijn onderworpen aan het Belgische recht. elk geschil met betrekking tot hun geldigheid, 
hun uitlegging, hun uitvoering of hun ontbinding zal uitsluitend onder de bevoegdheid van de rechtbanken van het arrondissement Brussel vallen.

(1) het totaal te betalen bedrag wordt beschouwd als bedrag alle kosten inbegrepen
(2) algemene verkoopvoorwaarden (Fr)
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CONDITIONS OF SALES

the auction will be conducted in euros (e). No delay will be allowed concerning payment. as well as the hammer price, buyers will pay the following 
premium up to 500 000 e, 25% (1) inclusive of tax, above 500 000 e, 19% (1) inclusive of tax. this calculation will be applied to each lot separately. Payments 
and taxes may be paid in euros (e) at : Pierre Bergé & associés (Belgique). Banque : I.N.G.-rue du trône, 1-B-1 000 Bruxelles-N° compte : 310 - 0503145 - 92 
IBaN : Be12 3100 5031 4592-SWIFt  : BBru Be BB 
For works to which artist’s resale rights are applicable, the successful bidder will pay a 4 percent supplement to total sale price and legal costs. 
For all information concerning which works are subject to artist’s resale rights, potential buyers may contact Pierre Bergé & associés before the auction.
For lots whose seller is a non-resident (lots signalled by a ), the successful bidder will pay vat of 6% on top of the total sale price, plus legal costs. 
this vat will be reimbursed upon presentation of proof of export outside the eu, within a maximum delay of one month.
For lots sold by non-resident (lots marked by a or a  or a ) the buyer will pay a 21% vat (lot marked by a ) or a 6% vat (lot marked by a )
on the hammer price plus the premium. the buyer will be refunded of this vat when he will be presenting our cashier with proof of export out of eeC.
the 21 % vat on lots marked by a  will be reimbursed, for persons liable for vat and for purchases to be exported, upon presentation of proof of export.

AREA OF APPLICATION
the present general conditions apply to all sales organised by Pierre Bergé & associés (Belgium) - Salle des Beaux-arts. Participation in the sale implies 
the acceptance of these conditions.

BIDS
Bidding order will be in accordance with the lot numbers of the catalogue. Pierre Bergé & associés (Belgium) - Salle des Beaux-arts reserve the right 
to set the order of the progression of the lots, and bidders are required to conform to this. the highest and last bid shall be the buyer. In case of dispute 
or mistake over highest bid, the lot shall be put up for sale again. the auctioneer and huissier judiciaire have the right to make the final decision concerning 
all difficulty arising during bidding at the auction.

wRITT EN BIDS AND TELEPHONE BIDS
anyone wishing to make a bid in writing or a telephone bid should use the form included at the end of the catalogue. this should be received by 
Pierre Bergé & associés (Belgium) - Salle des Beaux-arts no later than two days before the auction accompanied by the bidder’s bank details. telephone 
bidding is a free service designed for clients who are unable to be present at the auction. Pierre Bergé & associés (Belgium) - Salle des Beaux-arts cannot 
be held responsible for any problem due to technical difficulties.

RISkS AND OwNERSHIP
responsibilities pass to the buyer as soon as the bid is successful. In case of payment by cheque or money transfer, lots may not be withdrawn until the 
totality of the money has been received on the account, the buyer only becoming owner when this has happened. Pierre Bergé & associés (Belgium) - 
Salle des Beaux-arts decline all responsibility for any damage to the object after the sale has been made.

COLLECTION OF PURCHASES
all formalities concerning transport are the exclusive responsibility of the buyer. In case of exporting outside the european union, the buyer is committed 
to accept the financial consequences to Pierre Bergé & associés (Belgium) - Salle des Beaux-arts for that exportation. the buyer is also committed to use 
either a carrier approved by Pierre Bergé & associés (Belgium) - Salle des Beaux-arts, or to deposit a cheque covering the eventual vat costs which may 
demanded of Pierre Bergé & associés (Belgium) - Salle des Beaux-arts in the case of the export documents not being supplied by the buyer. the buyer must 
take delivery of the lot within three working days after the auction. after that delay, Pierre Bergé & associés (Belgium) - Salle des Beaux-arts reserve the 
right, without prior notice, to transfer paid-for lots that have not collected to storage at the cost, risk and perils of the buyer. after 3 months, these lots may 
be sold without prior notice in order to write off the costs that the buyer is responsible for. In this case, the resale price will be deposited at a deposit and 
consignment office in the name of the buyer, after deductions for buyer’s costs, reselling costs, and the difference in price.

DELAY IN PAYMENT
all sums not paid 30 days after the auction will be subject to charge without prior notice of 1% per month. Furthermore, in the case of non-payment at 
settling date, the amount due will be increased in full right by 15%. Without prejudice to proceedings for payment at the charge of the buyer, lots unpaid 
after 3 working days may be put into auction again without reserve without prior notice; in which case, the defaulting buyer will be held responsible for 
paying the difference between the new price, as well as all costs and outlays relative to having to put the lot back into auction, and cannot claim any excess 
if there is any.

RESPONSIBILITY
the indications appearing on the catalogues, advertisements, brochures and any other written material produced by Pierre Bergé & associés (Belgium) 
- Salle des Beaux-arts should be considered as simple indications, and are not binding in any case. they do not guarantee the exactitude of a declaration 
relative to the author, origin, date, age, attribution, provenance, weight or material state of the lot. No employee is authorised to give such guarantees. 
Consequently buyers must verify for themselves the nature and material state of the lots. detailed information on the condition of the lots described by the 
experts and the auction house is available to buyers who request it. the working condition of the pendulums and the condition of the mechanisms is not guaranteed.

DISPUTES
any disputes must reach Pierre Bergé & associés (Belgium) - Salle des Beaux-arts by recorded delivery not later than 10 days after the retrieval of the object, 
or cannot be considered. In any case, for sales subject to article 1649 quater of the Belgian Code Civil, the seller answers to the consumer for any fault 
of conformity that exists when the good is delivered or which appears within a delay of one year of this date; the buyer must inform the seller of the 
existence of a fault of conformity within a delay of two months of noticing the fault.

JURISDICTION AND LAw
the auctions, including the auctioning process, are subject to Belgian law. all dispute concerning their validity, their interpretation, their execution 
or their dissolution will be the exclusive competence of the courts of Brussels.

(1) the global amount to be paid has to be considered as an amount inclusive of tax.
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